



सोमवार को बीरभूम जिले की बारशल ग्राम पंचायत टीएमसी के एक पंचायत नेता की हत्या के बाद भड़की हिंसा में 1० लोगों की मौत की खबर है। इन लोगों के घरों को आग लगा दी गई थी, जिसमें वे जिंदा जलकर मर गए।

## प. बंगाल में फिर सियासी हिंसा पनपी, टीएमसी नेता की हत्या के बाद फूँके घर, 1० लोग जिंदा जले

कोलकाता ( ईएमएस)। पश्चिम बंगाल में विधानसभा चुनाव के बाद हिंसा का बर्बर दौर गुजरने के बाद एक बार फिर सियासी हिंसा दौर शुरू होता दिख रहा है। सोमवार को टीएमसी के एक पंचायत नेता की हत्या के बाद भड़की हिंसा में 1० लोगों की मौत की खबर है। इन लोगों के घरों को आग लगा दी गई थी, जिसमें वे जिंदा जलकर मर गए। इसके अलावा बड़ी भड़की हिंसा में 10 लोगों की मौत की खबर है। पुलिस ने कहा कि बीरभूम जिले की बारशल ग्राम पंचायत के उप-प्रधान भादू श्रेख की सोमवार को हत्या कर दी गई थी। उसके बाद ही रात को यह आगजनी कांड हुआ, जिसमें 1० लोग जिंदा जल गए। भादू श्रेख बोगतुई गाँव के रहने वाले थे। स्थानीय लोगों का कहना है कि यह आगजनी टीएमसी के एक गुट के सदस्यों की ओर से की गई है। हालांकि तृणमूल

कांग्रेस ने इन आरोपों को खारिज किया है। बीरभूम जिले के टीएमसी के अध्यक्ष अनुबत मंडल ने मंगलवार दोपहर को दावा किया कि यह आग हिंसा के दौरान नहीं लगाई गई है। उन्होंने कहा कि यह आगजनी शॉर्ट सर्किट के चलते हुई थी और उसी की वजह से घरों में आग लग गई। टीएमसी कार्यकर्ताओं की ओर से हमले की बात को खारिज करते हुए मंडल ने कहा, 'शॉर्ट सर्किट के चलते लोगों के घरों में आग लग गई थी और उससे ही मौतें हुई हैं। सोमवार की रात को कोई हिंसा नहीं हुई थी।'

फायर ब्रिगेड के एक कर्मचारी ने नाम उजागर न करने की शर्त पर कहा कि उन्होंने कम से कम 1० घरों को आग से बर्बाद पाया है। उन्होंने कहा, 'हमें कुछ स्थानीय लोगों ने आग बुझाने से भी रोका। अब तक हमें एक घर से 7 शव मिल चुके हैं। वह इतनी बुरी तरह से जले हैं कि यह भी नहीं पहचान

# जनहितैषी

हिन्दी दैनिक

R.N.I. No. 63177/95 वर्ष:27 अंक: 98 दिनांक: 23-03-2022 बुधवार मूल्य : 1०० पैसा पृष्ठ:4 अहमदाबाद M

## कश्मीरी पंडितों के नरसंहार मामले में आमने-सामने आए फारुक अब्दुल्ला और भाजपा

उमर अब्दुल्ला ने बोल झूठ नई दिल्ली ( ईएमएस)। कश्मीरी पंडितों के नरसंहार के मामले पर भाजपा और जम्मू कश्मीर के पूर्व मुख्यमंत्री फारुक अब्दुल्ला आमने सामने आ गए हैं। भाजपा के आरोपों पर पलटवार कर अब्दुल्ला ने कहा कि आरोप लगते रहते हैं, लेकिन इस पूरे मामले का सच सामने लाने के लिए एक आयोग बनाकर जांच होनी चाहिए। उन पर भाजपा द्वारा लगाए गए आरोप का जवाब देकर उन्होंने दोहराया कि जांच आयोग बनाया जाए जहाँ वहाँ अपना पक्ष रखने को तैयार हैं। हालांकि

जिम्मेदारी को लेकर भाजपा द्वारा लगाए गए आरोपों पर फारुक अब्दुल्ला भड़कते हुए भी नजर आए। दरअसल, भाजपा आईटी सेल के हेड अमित मालवीय ने अब्दुल्ला द्वारा पेश किए गए जम्मू-कश्मीर प्रवासी अचल संपत्ति अधिनियम के दस्तावेज को शेरार करते हुए ट्वीट कर यह आरोप लगाया था कि उनके मुख्यमंत्री के कार्यकाल में ही कश्मीरी पंडितों का नरसंहार शुरू हो गया था। मालवीय ने ट्वीट कर लिखा ,उमर ने दावा किया कि उनके पिता फारुक अब्दुल्ला नरसंहार के लिए जिम्मेदार नहीं थे।

यह झूठ था। यह फारुक अब्दुल्ला द्वारा पेश किया गया जम्मू-कश्मीर प्रवासी अचल संपत्ति अधिनियम है, जिसमें पलायन के लिए कट ऑफ की तारीख 1 नवंबर 1९९१ है।मालवीय ने इसके लिए तत्कालीन मुख्यमंत्री फारुक अब्दुल्ला पर निशाना साधकर लिखा कि, 1८ जनवरी 199० को मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा देने तक उन्होंने उन 7९ दिनों तक क्या किया ?

### यूपी में योगी कैबिनेट की कवायद, केशव मौर्य फिर बन सकते हैं डिप्टी सीएम

लखनऊ (ईएमएस)। उत्तर प्रदेश में प्रचंड जीत हासिल के बाद योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में भाजपा दोबारा सरकार करने जा रही है। मंत्रिमंडल की घोषणा होना अभी बाकी है। संभावना जताई जा रही है कि भारतीय जनता पार्टी केशव प्रसाद मौर्य को दोबारा उप-मुख्यमंत्री बना सकती है। साथ ही पार्टी के प्रदेश प्रमुख स्वतंत्र देव सिंह को भी कैबिनेट में अहम पद दिया जा सकता है। भाजपा ने योगी के नेतृत्व में लगातार दूसरी बार ऐतिहासिक जीत हासिल की है। एक रिपोर्ट में भाजपा के सूत्रों के हवाले से लिखा गया है कि इस पर अंतिम फैसला लिया जाना बाकी है। वहीं, एक और डिप्टी सीएम दिनेश शर्मा की जगह कोई ब्राह्मण चेहरा, बृजेश पाठक या कोई और ले सकता है। खबर है कि 2४ मार्च को केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह की मौजूदगी में अहम पदों को लेकर बड़ा फैसला लिया जा सकता है। सूत्रों ने बताया कि पार्टी तीसरे उप-मुख्यमंत्री पद पर भी विचार कर रही है। इस पद के लिए आगरा ग्रामीण से विधायक बेबी राणी मौर्य का नाम सबसे आगे चल रहा है।

रिपोर्ट के अनुसार, भाजपा 2०2४ लोकसभा चुनाव को ध्यान में रखते हुए योगी कैबिनेट तैयार करने पर विचार कर रही है। राजनीतिक जानकारों के मुताबिक, मायावती के नेतृत्व वाली

नई दिल्ली ( ईएमएस)। कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी ने गुलाम नबी आजाद से मुलाकात के मंगलवार को 'जी-23 समूह के कुछ अन्य नेताओं के साथ बैठक की।राज्यसभा में कांग्रेस के उप नेता आनंद शर्मा और लोकसभा सदस्य मनीष तिवारी ने सोनिया गांधी के आवास' 1० जनपथ पहुंचकर उनसे मुलाकात की। इस बीच, जानकारी सामने आई है, कि आजाद ने भी समूह के कुछ अन्य नेताओं से मुलाकात की है।

सूत्रों का कहना है कि कांग्रेस नेतृत्व जी-23 का पक्ष सुनकर मतभेदों को दूर कर तथा उनको भी मजबूत बनाने के लिए समाधान चाहता है।'जी 2३'

## तेल-गैस की बढ़ी कीमतों पर सियासी हमला लोकसभा राज्यसभा में भारी हंगामा

नई दिल्ली (ईएमएस)। पेट्रोल-डीजल और गैस की कीमतों में इजाफे के बाद महंगाई के इस डबल अटैक से जहां एक तरफ लोगों को जेब डीली करनी पड़ रही है तो वहीं दूसरी तरफ संसद के दोनों सदनों में भी इसकी गूँज सुनाई दी। राज्यसभा और लोकसभा में विपक्षी दलों की तरफ से इस मुद्दे पर जवाकर हंगामा किया गया। दूसरी तरफ, इसको लेकर राजनीतिक दलों की तरफ से केन्द्र सरकार पर लगातार हमले किए जा रहे हैं। कांग्रेस नेता और केरल के वायनाड से सांसद राहुल गांधी ने तेल की कीमतों में बढ़ोतरी को लेकर प्रधानमंत्री मोदी पर निशाना साधा। राहुल गांधी ने ट्वीट करते हुए कहा- गैस, डीजल और पेट्रोल के दामों पर लगा 'लॉकडाउन' हटा दिया गया। अब सरकारहेड़; कीमतों का 'विकास' करेंगी। महंगाई की महामारी के बारे में प्रधानमंत्री जी से पूछिए, तो वे कहेंगेहेड़; थाली बजाओ लोकसभा में प्रतिपक्ष के नेता अधीर रंजन चौधरी ने कहा कि हमने तो पहले ही कहा था कि चुनाव के बाद इंधन की कीमतों में इजाफा होगा। हम बिल्कुल सही साबित हुए। मोदी सरकार परीबों की लूट पर अमादा है। लेकिन हम लोकसभा के अंदर और बाहर इस खडे के खिलाफ आम जनता के साथ खड़े रहेंगे। इधर, राज्यसभा में प्रतिपक्ष नेता और कांग्रेस के वरिष्ठ नेता मल्लिकार्जुन खड़गे ने भी इंधन की कीमतों में बढ़ोतरी को लेकर केन्द्र सरकार पर निशाना साधा। उन्होंने कहा कि इंधन की कीमतों में इजाफा कर मोदी सरकार 1० हजार करोड़ रुपये बनाजा जा रही है। कई लोग यह कहते हैं कि यूक्रेन-रूस संकट के चलते तेल की कीमतें बढ़ रही हैं, लेकिन हम रूस से 1 फीसदी भी कच्चे तेल की खरीददारी नहीं करते हैं।

### फिर से परीक्षा आयोजित करने का कोई

**प्रावधान नहीं - यूपीएससी ने सुको में कहा**
नई दिल्ली (ईएमएस)। संघ लोक सेवा आयोग ने सुप्रीम कोर्ट में कहा है कि यदि कोई अर्थव्यं किसी भी कारण से निर्धारित तिथि पर परीक्षा में शामिल होने में विफल रहता है तो फिर से परीक्षा आयोजित करने का कोई प्रावधान नहीं है।एनपी/उद्येन सहित किसी भी कारण से निर्धारित तारीख पर परीक्षा में शामिल होने में अक्षम रहता है, जिससे वह परीक्षा देने में असफल हो जाता है, तो फिर से परीक्षा आयोजित करने का कोई प्रावधान नहीं है।'

आयोग ने कहा, "अतीत में, आयोग ने समान परिस्थितियों में कोई पुनः परीक्षा आयोजित नहीं की है।" हलफनामे में कहा गया है कि यूपीएससी भारत सरकार द्वारा कार्मिक मंत्रालय में सलाका बनाए गए परीक्षा के नियमों के अनुसार ही सिविल सेवा परीक्षा आयोजित करता है।

## ईडी ने महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे के रिश्तेदार की संपत्ति जब्त की

मुंबई (ईएमएस)। महाराष्ट्र में प्रवर्तन निदेशालय - ईडी ने महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे के रिश्तेदार की संपत्ति जब्त की है। इसके ईडी ने पुथक गुप की कंपनियों में शामिल पुथक बुलियन की 6।45 करोड़ रुपये की अचल संपत्ति को अटैच किया है। इस अटैच संपत्ति के तहत ठाणे के नीलांबारी प्रोजेक्ट के तहत 1 1 आवामीय फ्लैट को भी सीज किया गया है। यह प्रोजेक्ट श्री साईबाबा गृहानिर्मापित प्राइवेट लिमिटेड से जुड़े हैं।इनका स्वामित्व और नियंत्रण श्रीधर माधव पाटनकर के पास हैईडी का यह कदम आयकर विभाग की हाल ही में उन सिलसिलेवार छापेमारी के बाद सामने आया है, जिसमें उद्धव ठाकरे के बेटे आदित्य ठाकरे, शिवसेना नेता अनिल परब के खिलाफ छापेमारी शामिल है। शिवसेना लगातार इसे केंद्रीय जांच एजेंसियों का दुरुपयोग और नियंत्रित कंपनियों को दी। इसे अन्य कंपनियों के जरिये घुमाफिराक उन तक पहुंचाई गई।

समूह के प्रमुख सदस्य आजाद ने पार्टी अध्यक्ष सोनिया गांधी से मुलाकात कर कहा था कि फिलहाल नेतृत्व परिवर्तन कोई मुद्दा नहीं है, उन्होंने सिर्फ संगठन को मजबूत बनाने तथा आगे के विधानसभा चुनावों की तैयारियों को लेकर अपने सुझाव दिए हैं।आजाद का यह बयान इस मायने में अहम था कि इससे कुछ दिनों पहले ही 'जी 2३ के उनके साथी कपिल सिब्बल ने खुलकर कहा था कि गांधी परिवार को नेतृत्व छोड़ देना चाहिए और किसी अन्य नेता को मौका देना चाहिए।' जी 2३' समूह पार्टी में संगठनात्मक बदलाव और सामूहिक नेतृत्व की मांग कर रहा है।

## घरेलू सिलोंडर पर 5० रुपये पेट्रोल और डीजल की कीमत में प्रति लीटर ८० पैसे की बढ़ोतरी

नई दिल्ली (ईएमएस)। देश में पांच राज्यों में संपन्न हुए विधानसभा चुनावों के खत्म होने के बाद जिस बात की आशंका जताई जा रही थी, वह अंततः सही सिद्ध हो गई। रूस और यूक्रेन के बीच चल रहा लड़वाई के चलते अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कच्चे तेल की कीमत 2००८ के बाद रेकॉर्ड स्तर पर पहुंच गई थी। लेकिन इसके कारण कई देशों में पेट्रोल-डीजल की कीमत रेकॉर्ड स्तर पर पहुंच गई थी। लेकिन देश में उत्तर प्रदेश सहित पांच राज्यों में विधानसभा चुनावों के कारण पेट्रोल-डीजल की कीमत में दिवाली से कोई बदलाव नहीं हुआ। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कच्चे तेल की कीमत में भारी

बढ़ोतरी के कारण तेल विपणन कंपनियों को भारी नुकसान हो रहा था। आखिर आज महंगाई बम फूट गया। पेट्रोल और डीजल के साथ-साथ रसोई गैस सिलेंडर की कीमत में बढ़ोतरी हो गई। पेट्रोल और डीजल की कीमत में प्रति लीटर ८० पैसे की बढ़ोतरी की गई है जबकि एलपीजी सिलेंडर की कीमत में 5० रुपये की बढ़ोतरी की गई है।

पेट्रोल और डीजल की कीमत में 1३7 दिनों के बाद बढ़ोतरी की गई है। इस बढ़ोतरी के बाद मंगलवार से दिल्ली में एक लीटर पेट्रोल की कीमत ९5.41 रुपये से बढ़कर 96.21 रुपये हो गई है जबकि डीजल अब 86.67 रुपये के बजाय 87.47 रुपये प्रति लीटर मिलेगा। इससे पहले दिवाली के दिन यानी कार नवंबर, 2०21 को पेट्रोल और डीजल की कीमत में बदलाव हुआ था। तब केंद्र ने पेट्रोल-डीजल पर एकसाइज ड्यूटी में कटौती की थी क्योंकि कई शहरों में पेट्रोल की कीमत 1०० रुपये के पार चली गई थी।

आज की बढ़ोतरी के बाद मुंबई

### सरकार ने लोकसभा में बताया, पीओके में अनेक लांच पैडों पर बड़ी संख्या में आतंकवादी मौजूद

नई दिल्ली (ईएमएस)। पाकिस्तान और पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर ( पीओके) में अनेक लांच पैडों पर बड़ी संख्या में आतंकवादी मौजूद हैं। केंद्रीय गृह राज्य मंत्री अनिल रय ने लोकसभा को इसकी जानकारी दी। हालांकि उन्होंने कहा कि सीमापार से चुसपैठ की घटनाओं में कमी आई है। उन्होंने कहा कि 2०1८ में इस तरह की 143 घटनाएं, 2०19 में 1३8 घटनाएं और 2०2० में 51 घटनाएं घटीं, वहीं 2०21 में 34 इसतह के मामले सामने आए हैं। पाकिस्तान और भारत पिछले एक साल से नियंत्रण रेखा (एलओसी) पर संघर्ष विराम का पालन कर रहे हैं। क्या

एलओसी पर पाकिस्तान ने बुनियादी ढांचे का निर्माण किया है और क्या आतंकवादियों ने सीमापार से लांच पैडों से चुसपैठ की कोशिश की है, इस बारे में केंद्रीय गृह राज्य मंत्री ने कहा, मांगी गई जानकारी राष्ट्रीय सुरक्षा से जुड़े संवेदनशील अधिा्यान संबंधी मामले से संबंधित है, राष्ट्रीय सुरक्षा के हित में इस बताया नहीं जा सकता।" हालांकि राख ने कहा कि केंद्र सरकार एलओसी पर सुरक्षा हालात की निगराति समीक्षा कर आतंकवादिा्यों समेत अन्य खतरे वाले तत्वों की किसी भी हरकत को नाकाम करने के लिए एहतियाती कदम उठाती है।

## पुष्कर सिंह धामी आज लेंगे मुख्यमंत्री पद की शपथ, पीएम नरेंद्र मोदी रहेंगे मौजूद

देहरादून। उत्तराखंड के पांचवें विधानसभा चुनाव में दो-तिहाई बहुमत प्राप्त करने के बाद भाजपा के नेता विधायक दल चुने गए पुष्कर सिंह धामी बुधवार को मुख्यमंत्री पद की शपथ ग्रहण करेंगे। देहरादून के पोड मैदान में दोपहर कई बजे आयोजित होने वाले शपथ ग्रहण समारोह में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, गृह मंत्री अमित शाह, रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा, कई केंद्रीय मंत्री और योगी आदित्यनाथ सहित भाजपा शासित राज्यों के मुख्यमंत्री शामिल होंगे।

मुख्यमंत्री धामी के अलावा मंत्रियों को भी शपथ दिलाई जाएगी। समझा जा रहा है कि पुष्कर सिंह साहित पूरा 12 सदस्यीय मंत्री परिषद शपथ ग्रहण करेंगी। कुछ नए चेहरों को राज्य मंत्री बनाया जा सकता है। समारोह में संत समाज के विशेष रूप से आमंत्रित किया गया है। धामी सरकार के शपथ ग्रहण समारोह को मेगा इवेंट बनाने के लिए भाजपा ने पूरी ताकत झोंकी हुई है। शपथ ग्रहण को

भव्य स्वरूप देने के साथ ही इसके माध्यम से यह संदेश देने का भी पार्टी प्रयास करेगी कि वह राज्य में विकास की रफ्तार को तेजी से बढ़ाने और जनकल्याणों को पूरा करने के अपने प्रयासों में कोई कमी नहीं आने देगी।

उत्तराखंड से विशेषे लगाव रखने वाले प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की उपस्थिति समारोह को गरिमा प्रदान करेगी। उनके अलावा गृह मंत्री शाह, रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, संसदीय कार्य मंत्री प्रह्लाद जोशी समेत कई केंद्रीय मंत्री, भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष नड्डा, राष्ट्रीय महामंत्री संगठन

बीएल सतोष सहित पार्टी के राष्ट्रीय पदाधिकारी, उप के कार्याध्यक्ष मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ, मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान, हिमाचल के मुख्यमंत्री चरणम ठाकुर, हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर, असम के मुख्यमंत्री हिमंता बिस्वा सरमा, गोवा के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत, गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल, राजस्थान की पूर्व

मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे, भाजपुमों के राष्ट्रीय अध्यक्ष तेजवी रूजू समेत अन्य अतिथि शपथ ग्रहण के साक्षी बनेंगे।

भाजपा के राष्ट्रीय महामंत्री एवं प्रदेश प्रभारी दुबल गौतम के अनुसार समारोह में सायु-संतों, उत्तराखंड राज्य निर्माण आंदोलनकारियों, प्रबुद्धजनों, मातृत्विकि समेत हर वर्ग के व्यक्तियों को आमंत्रित किया गया है। इससे पहले बुधवार सुबह मंडल स्तर तक के सभी कार्यव्यत्ता मंदिरों में पूजा-अर्चना करेंगे तो गुरुद्वारों में अरदास होगी।

चर्चा है कि धामी मंत्रिमंडल के 1 1 सदस्यों के नाम तय करने के मद्देनजर पदाधिकारी, उप के कार्याध्यक्ष मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ, मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान, हिमाचल के मुख्यमंत्री चरणम ठाकुर, हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर, असम के मुख्यमंत्री हिमंता बिस्वा सरमा, गोवा के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत, गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल, राजस्थान की पूर्व

## किसान नेता अनिल घनवत ने कहा कि विवादित कृषि कानूनों पर सभी से राय ली

नई दिल्ली (ईएमएस)। कृषि कानूनों के मुद्दे पर सुप्रीम कोर्ट की ओर से गठित की गई तीन सदस्यीय समिति के एक सदस्य, किसान नेता अनिल घनवत ने इस आलोचना को सिर्रे से नकार दिया कि उन्होंने सिर्फ, विवादित कृषि कानूनों का समर्थन करने वाले किसानों से ही राय ली। एक समाचार चैनल से बातचीत के दौरान घनवत ने बताया कि किसान राय ली गई, उन संघटनों के नाम उनके पास नहीं हैं लेकिन ऊँच फाइल करके यह सूची प्राप्त की जा सकती है।

ज्ञात रहे कि सोमवार को आयोजित एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में पुणे निवासी किसान नेता ने कहा था कि उन्होंने रिपोर्ट जारी किए जाने के बारे में सुप्रीम कोर्ट को तीन बार लिखा लेकिन कोई प्रतिक्रिया नहीं मिलने पर उन्हें खुद यह करना पड़ रहा है। सुप्रीम कोर्ट की ओर से गठित इस समिति के दो अन्य सदस्य-अर्थशास्त्री अशोक गुलटानी और कृषि अर्थशास्त्री प्रमोद कुमार जोशी

प्रेस कॉन्फ्रेंस में मौजूद नहीं थे। रिपोर्ट में दावा किया गया कि जिन किसानों से उन्होंने बात की, उसमें से 86५ कृषि कानूनों के खिलाफ नहीं थे। कमेटी की ओर से जिन 61 संगठनों से बात की गई, उनके नाम भी रिपोर्ट में नहीं हैं। घनवत ने कहा कि इसे छोटा रखने के लिए' ऐसा किया गया।

यह पूछे जाने पर कि क्या जवाब देने वालों के विवरण मीडिया में शेरार किए जा सकते हैं, घनवत ने कहा, 'वे सुप्रीम कोर्ट के पास उपलब्ध हैं और वे इसे बाढ में साझा कर सकते हैं।' इस बारे में दुबाव डाले जाने पर उन्होंने कहा, 'मुझे नहीं मालूम कि यह डेटा किसके पास है? जिसके पास यह है, यह आगे आकर इसे जारी करे। आप को तो तीन बार लिखा लेकिन कोई प्रतिक्रिया नहीं मिलने पर उन्हें खुद यह करना पड़ रहा है। सुप्रीम कोर्ट की ओर से गठित इस समिति के दो अन्य सदस्य-अर्थशास्त्री अशोक गुलटानी और कृषि अर्थशास्त्री प्रमोद कुमार जोशी



पुष्कर सिंह धामी बुधवार को मुख्यमंत्री पद की शपथ लेंगे। इस दौरान प्रधानमंत्री मोदी गृह मंत्री शाह भाजपा अध्यक्ष नड्डा कई केंद्रीय मंत्री योगी आदित्यनाथ समेत भाजपा शासित राज्यों के मुख्यमंत्री भी शामिल होंगे।

## अमेरिकी राष्ट्रपति ने पुतिन के मामले में भारत के रुख पर चिंता जाहिर की

वॉशिंगटन ( ईएमएस)। अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन ने यूक्रेन पर रूसी हमले को लेकर भारत के रुख पर चिंता जाहिर की है। बाइडेन का कहना



बाइडन ने कहा, पुतिन को अच्छी तरह जानने के कारण एक चीज को लेकर मैं आश्चस्त हूँ कि वह नाटो को विभाजित करने में सक्षम होने का प्रयोसा कर रहे थे। उन्होंने कभी सोचा नहीं था कि नाटो सुलझा हुआ रहेगा, पूर्वी तरह एकजुट रहेगा। मैं आशंका आश्चस्त कर सकता हूँ, कि नाटो रूसी राष्ट्रपति पुतिन के कारण आज के

है, कि यूक्रेन पर रूसी आक्रमण के खिलाफ समर्थन दिखाने में भारत की स्थिति थोड़ी असमंजस वाली है। उन्होंने कहा कि अमेरिका के ज्यादातर मित्रों और सहयोगियों ने क्यादिमीर पुतिन के 'आक्रामक रुख से निपटने में एकजुटता जाहिर की है। रूस की सेना ने 2४ फरवरी को यूक्रेन पर हमला किया जो अब तक जारी है। हमले से तीन दिन पहले रूस ने यूक्रेन के अलगाववादी क्षेत्रों दोनेत्स्क और लुहार्स्क की स्वतंत्रता को मान्यता दी थी।

बाइडन ने कहा, पुतिन को अच्छी तरह जानने के कारण एक चीज को लेकर मैं आश्चस्त हूँ कि वह नाटो को विभाजित करने में सक्षम होने का प्रयोसा कर रहे थे। उन्होंने कभी सोचा नहीं था कि नाटो सुलझा हुआ रहेगा, पूर्वी तरह एकजुट रहेगा। मैं आशंका आश्चस्त कर सकता हूँ, कि नाटो रूसी राष्ट्रपति पुतिन के कारण आज के

## जन हितैषी

## सकते में दुनिया

रूस और यूक्रेन की जंग को एक माह पूरे होने को हैं। इस अवधि में रूस की यूक्रेन पर कार्रवाई में क्या हासिल हुआ इस पर लंबे समय तक बहस होती रहेगी। मगर अभी रूस और अमेरिका की दादागिरी में यूक्रेन को जो हाल हो रहा है, वह सभी के लिए एकसक है, खासकर छोटे देशों के लिए। यूक्रेन आज लगभग खंडहर जैसा नजर आ रहा है। रही-सही कसर कीव पर टिकी है। मगर इस भूभाग पर कब्जा जमाने रूस कोई भी पैरान्त आजमाने को तैयार बेटा है। रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने अब परमाणु हथियारों वाली कमान को तैयार रहने का निर्देश देकर अपना इरादा साफ कर दिया है कि उन्हें अब किसी का डर नहीं। इससे दुनिया के ज्यादातर देश सकते में हैं। खासतौर से अमेरिका और यूरोपीय संघ के उन देशों की नींद उडना लाजिमी है जो यूक्रेन के साथ खड़े हैं और उसे रूस से मुकाबला करने के लिए हथियार दे रहे हैं। इससे अब यह खतरा पैदा हो गया है कि हालात कब क्या मोड़ ले लें और पुतिन परमाणु हमले का दांव न चल दें। रूस ने अमेरिका, पश्चिमी देशों तथा नाटो की धमकियों के बाद जिस तरह का आक्रामक रुख अख्तियार किया है, उससे खतरा और बढ़ गया है। जंग शुरू होने से पहले तक तो लम रहा था कि अगर लड़ाई छिड़ भी गई तो ज्यादा दिन तक नहीं चलेगी। पर रूस के धावा बोल देने के बाद पिछले पांच-छह दिन में हालात जिस तेजी से बिगड़े हैं, उसे देखते हुए कोई भी कयास लगा पाना आसान नहीं है। भले ही यूक्रेन की सैन्य ताकत रूस के मुकाबले कम हो हो, लेकिन उसका मनोबल कहीं ज्यादा बड़ा दिख रहा है। निश्चित ही यह पुतिन के लिए एक बड़ा संदेश भी है। संभव है कि परमाणु हमले की धमकी यूक्रेन को दबाव में लाने के लिए ही दी गई हो। हालांकि रूस यूक्रेन पर रासायनिक हथियारों के इस्तेमाल का आरोप लगा रहा है। लेकिन जो भी हो, परमाणु हमले की धमकी देकर रूस ने बता दिया है कि यूक्रेन को लेकर अब वह जो भी करेगा, अपनी शर्तों पर ही करेगा। परमाणु हथियारों के इस्तेमाल की सनक का नतीजा दुनिया भुगत चुकी है। गौरतलब है कि दूसरे विश्वयुद्ध में अमेरिका ने जापान के हिरोशिमा और नागासाकी शहरों पर परमाणु बम गिरा कर दुनिया को इसके अंजाम के बारे में बता दिया था। उस तबाही की यादें आज भी रोंगटे खड़े कर देती हैं। हालांकि, अभी रूस के हमले से सिर्फ यूक्रेन परत है, ऐसा नहीं है। वहीं, रूस-यूक्रेन की जंग का असर वैश्विक अर्थव्यवस्था पर साफ दिखने लगा है। कोई नहीं जानता कि आने वाले दिनों में घटनाएं क्या मोड़ ले लें। उदररिप्टिए भी गहराता जा रहा है कि जंग लड़ रहे दोनों देश कच्चे तेल, गैस और गेहूं के बड़े निर्यातक हैं। यूरोप सहित कई अन्य देश भी इनसे गैस और तेल खरीदते हैं। गेहूं और निकल, एल्युमीनियम जैसी धातुओं के दाम भी पिछले पांच चरणक के रिकॉर्ड तोड़ चुके हैं। रूस और यूक्रेन दुनिया का चौदह फीसद गेहूं पैदा करते हैं। ऐसे में महंगाई कहां जाएगी, कोई नहीं जानता। युद्ध के कारण वैश्विक अर्थव्यवस्था चरमराने को लेकर चिंता इसलिए भी बढ़ गई है कि ज्यादातर देश महामारी की मार से अभी तक उबरे भी नहीं थे कि दूसरा संकट सिर पर आ गया। युद्ध और महामारी जैसी विपत्तियां मानव जीवन को कैसे तबाह कर देती हैं, यह अब छिपा नहीं रह गया है। महामारी की वजह से महंगाई और बेरोजगारी ने किसको नहीं रुलाया! अब फिर वैसे ही हालात बनने दिख रहे हैं। रोजाना नए रिकॉर्ड बनाता कच्चा तेल सबसे बड़ा संकट पैदा कर रहा है। कच्चा तेल महंगा होने ही सरकारों पेट्रोल-डीजल के दाम बढ़ाने का कदम उठाती हैं और इसका सीधा हर तरह के कारोबार से लेकर आम जीवन पर पड़ता है। भारत दुनिया के कई देशों को दवाइयों से लेकर कपड़े, मशीनें, कलपुत्रें, इलेक्ट्रॉनिक सामान, चाय, कॉफी, वाइन आदि का निर्यात करता है। साथ ही दलों, खाने के तेल, उद्योगों के लिए कच्चा माल आयात करता है। वैश्विक कारोबार में हर देश इसी तरह एक दूसरे के सुरक्षे टिका हुआ है। ऐसे में महंगा कच्चा तेल नीवहन की लागत बढ़ाना है और फिर इसका असर निर्यात-आयात पर पड़ता दिखाएँ है। लागत बढ़ने से स्थानीय कारोबारी प्रभावित होते हैं और महंगाई बढ़ती है। रूस को वैश्विक भुगतान व्यवस्था से अलग-थलग कर देने के बाद कारोबारियों को पैसे फंसने का भी डर सता रहा है।

# कश्मीर फाईल

भारत में झूठ बोलने वाली शक्तियां अफवाहें फैलाने में इतनी सक्षम हो चुकी हैं कि वे बिस्कुल निकट के इतिहास पर भी अफवाहों और झूठ की धूल फेंक कर अपनी राष्ट्रीय जिम्मेवारी से बच निकलती हैं।वे उन लोगों को बदनाम करती हैं जिन्हें बाद में बदतर हालातों को सामान्य बनाने में ही अपनी सारी ऊर्जा खर्च करनी पड़ती है। अफवाह फैलाने वाली ये शक्तियां अगर अपने घृणित मंसूबों में सफल होती रहीं तो शायद लोकतंत्र के समाप्त होने में अधिक समय नहीं लागे।आज ज़रूरत है कि हमने 75 साल में जिस लोकतंत्र को विश्व के सामने एक उच्च मानवीय उदाहरण की परिपक्वता के रूप में स्थापित किया है उसे हम सब मिलकर जहरीले वातावरण से बाहर निकालें।

आज 32 साल पुरानी कश्मीरी पंडितों के विस्थापन की कहानी को फिर से सुर्खियों में लाने की चेष्टा

की जा रही है। फिर आधे आधे अधूरे घटनाक्रम को चित्रित कर एक फिल्म कश्मीर फाइल के माध्यम से इस दुष्प्रचार अभियान को स्थापित किया जा रहा है जिसके तथ्यों में इतनी असत्यता है कि एक सैन्य अधिकारी की पत्नी को उसके शहीद पति का झूठा चित्रण करने के कारण फिल्म निर्माता पर मुकदमा दायर करना पड़ा है। कश्मीरी पंडितों का विस्थापन और संहार एक राष्ट्रीय शत्रुवादी है मानवता पर एक बर्बर हमला है, लेकिन इसके दोषी कौन हैं?उनकी अस्तित्वत क्या है ?

कश्मीर में 1989 में टीकालाल टप्पू की हत्या से यह अनाचार शुरू हुआ तब केंद्र में भाजपा समर्थित वी पी सिंह सरकार थी , केंद्र में कश्मीरी मुहम्मती मुफ्ती मोहम्मद सईद थे। जब भी कश्मीरी पंडितों के विस्थापन की कहानी सामने लायी जाती है, तो कुटिल बुद्धिजीवी वी तथ्यों को छुपाते हैं। वे वास्तविक घटनाओं को सामने नहीं रखते। न ही उन लोगों की चर्चा करते हैं, जो उस समय जिम्मेदारी के पदों पर बैठे हुए थे तथा मानव व्यवस्था के लिये सीधे जिम्मेदार थे।

कश्मीर में सबसे जघन्य घटना 19 जनवरी 1990 को घटित हुई थी जब कश्मीरी पंडितों पर जानबूझकर और चिन्तित कर कर के हमले किए गए थे। उन्हें मजबूर किया गया था कि वे अपना घर और घाटी छोड़ दें। जब यह घटनाएं घट रही थी तब गृहमंत्री मुफ्ती मोहम्मद सईद सभालने में असफल रहे और राज्यपाल जगमोहन के नेतृत्व में राष्ट्रपति शासन लगाया गया। आगे जाकर यही जगमोहन भाजपा की अटल सरकार में शहरी विकास मंत्री बने। यानि जब कश्मीरी पंडितों पर हमले हुए थे ,तब जो लोग इसे रोक सकते थे ,वे या तो भाजपा समर्थित सरकार के गृहमंत्री मुफ्ती मोहम्मद सईद थे ,बाद में जिनकी बेटी

# भाजपा की सांस्कृतिक अधिष्ठान की जीत

देश के पांच राज्यों उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड, गोवा और माणिपुर विधानसभा चुनाव में प्राप्त हुई विजय ने सिद्ध कर दिया है कि यह भाजपा के चाल, चरित्र और चेहरे की विजय है। जनता ने भाजपा में विश्वास जताया है, भाजपा की नीतियों का समर्थन किया है। वर्ष 2024 में लोकसभा चुनाव होने हैं। उत्तर प्रदेश का विधानसभा चुनाव लोकसभा चुनाव का सेमीफाइनल माना जा रहा था, क्योंकि यही चुनाव अगे के लोकसभा चुनाव की दिशा निर्धारित करता है। यह चुनाव योगी आदित्यनाथ के लिए भी प्रतिष्ठा का प्रश्न बना हुआ था। उनका दावा था कि राज्य की जनता विकास कार्यों को देखते हुए उन्हें पुन: सत्ता का बागडोर सौंपेगी। उनका यह दावा सत्य सिद्ध हुआ।

कारण स्पष्ट है कि भाजपा अपने चाल चरित्र, चेहरे के अनुसूअ निरंतर हिंदुत्व की छवि को और सुदृढ़ करने का प्रयास कर रही है। प्राचीन शहरों के नाम बदलना तथा काशी विधनाथ कॉरिडोर का लोकार्पण इसका उदाहरण है। अयोध्या में राम मंदिर के निर्माण का कार्य चल रहा है। सरकार नमामि गंगे योजना के अंतर्गत गंगा को स्वच्छ एवं निर्मल करने पर विशेष बल दे रही है। गंगा का प्रदूषण कम करने के लिए स्मार्ट गंगा सिटी परियोजना पर कार्य जारी है। योगी सरकार राज्य में पर्यटन को भी बढ़ावा दिया है। गौ संरक्षण और संबंधन के लिए मुख्यमंत्री निराश्रित गौवंश सहभागिता योजना प्रारम्भ की गई है।

चार राज्यों विशेषकर उत्तर प्रदेश में मिली विजय से भाजपा नेताओं से लेकर कार्यकर्ताओं और समर्थकों में अपार हर्षोल्लास है। भाजपा इस विजय रथ को आगे बढ़ाने पर ध्यान दे रही है। भाजपा लगभग साढ़े तीन दशक के पश्चात पहली बार उत्तर प्रदेश में दोबारा सरकार में आई है। इसी प्रकार उत्तराखंड में भी पहली बार भाजपा सरकार दोहराई गई है। गोवा में तो विजयश्री की हैट्टिक लागी है। भाजपा को प्रत्येक दिशा से अपार जनसमर्थन मिला है। इस विजय ने 2024 के

## नहीं कारागी ! तो क्या ?

नहीं कारागी ! तो क्या ?
यह भी सच नहीं है कि राज्यपाल जगमोहन जिस सरकार के प्रमुख थे, उसने अविश्रुत तौर पर केवल 2।9 पंडितों की ही हत्या करले थे। इसके बाद देश में 2 और बड़े हमले कश्मीरी पंडितों पर 1998 से 2003 के बीच में हुए। जिनमें क्रमश: 23 और 24 पंडितों की हत्या की गयी। इन दोनों घटनाओं के समय भी अटल बिहारी बाजपेयी की सरकार थी तथा लालकृष्ण आडवानी गृह मंत्री थे। ये घटनाएं बताती हैं कि कश्मीरी पंडितों पर हुए सबसे बड़े हमले में

जिसमें लगभग साढ़े तीन लाख कश्मीरी पंडित विस्थापित हुए थे और लगभग 300 लाख मारे गए थे, से लेकर 2003 तक की घटना तक, जिसमें 24 पंडितों की हत्या की गयी, कश्मीर में भाजपा या उसकी समर्थित सरकारों ही निष्पाटक सरकारी का हिस्सा थीं। तब इस नरसंहार के लिए कांग्रेस को क्यों जिम्मेदार बनाया जा रहा है? इन नरसंहारों की जिम्मेदारी लालकृष्ण आडवानी, अटलबिहारी बाजपेयी, मुफ्ती मुहम्मद सईद या जगमोहन की ही थी।

यही लोग हैं, जो घटना के समय सीधे सत्ता में थे और अमन कायम करना इनकी पहली जिम्मेदारी थी। हैरानी की बात तो यह है कि जब अटलबिहारी सरकार में लालकृष्ण आडवानी गृह मंत्री थे, तब 11 जून 1999 को राष्ट्रीय मानव अधिकार आयोग कश्मीर में इस नरसंहार की जांच करने भेजा गया था। उसने अपनी रिपोर्ट में कहा था कि उड़सके बावजूद कि कश्मीरी पंडितों पर ज्यादातियां हुईं हैं, यह मात्र अत्याचार ही था, इसे जनसह्य ( जेनोसाइड ) नहीं माना जा सकता। आज कितने कश्मीरी यह बात समझने के लिये तैयार हैं कि यह निष्कर्ष टीकालाल टप्पू, जस्टिस नीलकांत गंजू, कवि सर्वानंद कोल, एडवोकेट प्रेमनाथ भट्ट तथा लासा कोल के बलिदान को अपमानित करने वाला निष्कर्ष है। क्या तत्कालीन भाजपा सरकार ने इन निष्कर्षों पर अपनी आपत्त दर्ज करायी थी ?

	1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	

बाएँ से दाएँ

1.इन्दौरकृष्ण-4
4.कुंए पर पानी भरने का चक्करा-4
6.दुर्बल का विलोम-3
8.सुसामन,नीच-3
9.प्रेमप्रतिद्वी(उर्दू-3)
11.गोवाव्यव-2
13.विजय,मायापानी-3,2
15.सूर्य,भास्कर-2
16.अपवर्ती,केसल-3
18.व्यंग,परिहास-3
19.कौर,प्रास-3
20.दयन करन-4
22.भूल,असावधानी-4

ऊपर से नीचे

1.अनुवा,रास्ता दिखाने वाला-4
2.सर,रशा,गर-2
3.चिंतन,विचारना-3
4.परचन धावना,गैरच-5
5.पिड़ना,मुठभेड़-4
7.रेखा,लाईन-3
10.झग बनना-5
12.सोमा,हद,बॉर्डर-4
14.शाखा,डाली-3
17.रिवाज,परंपरा-4
18.पाबंदी,रोक-3
21.स्वच्छ-2

■ Jagrutidau.com, Bangalore

प्रियंका गांधी के वर्षों के कड़े प्रचार के पश्चात भी उसे केवल दो ही सीटें प्राप्त हो सकीं। पिछले विधानसभा चुनाव की तुलना में उसे पांच सीटों की हानि हुई है। कांग्रेस के पास ऐसा कोई नेता भी नहीं बचा, जो उसके लिए विजय का मार्ग प्रशस्त कर सके। कांग्रेस कहीं भी मुकाबले में दिखाई नहीं देती। पिछले विधानसभा चुनाव में राहुल गांधी और कांग्रेस के स्टार प्रचारकों के प्रचार के पश्चात कांग्रेस केवल सात ही सीटें जीत पाई थी।

इस बार के विधानसभा चुनाव ने कई मिथक तोड़े हैं। विपक्षी दल जिन मुद्दों को सरकार के विरुद्ध मान रहे थे, उनका कोई प्रभाव नहीं पड़ा। केंद्र के कृषि कानूनों के विरोध में किसानों ने एक लंबे समय तक आंदोलन किया। देशभर में प्रदर्शन हुए और रैलियां निकाली गईं।विपक्षी दलों ने खुलकर किसानों का समर्थन किया। पंजाब में कैप्टन अमरिंदर सिंह ने किसानों का साथ दिया। इसके पश्चात भी पंजाब की जनता ने आम आदमी पार्टी को चुनकर राजनीति में एक नये अध्याय का प्रारंभ किया। स्थिति तो यह है कि कैप्टन अमरिंदर सिंह अपनी सीट तक नहीं बचा पाए।

इसी प्रकार उत्तर प्रदेश में भी कांग्रेस, समाजवादी पार्टी के अध्यक्ष अखिलेश यादव और आरएलडी के अध्यक्ष जयंत चौधरी व अन्य दलों ने किसान आन्दोलन का समर्थन किया था। अखिलेश यादव को विश्वास था कि माय अर्थात मुस्लिम और यादवों के वोट बैंक के साथ उन्हें जाटों का भी भरपूर समर्थन मिलेगा, इसलिए उन्होंने आरएलडी के साथ गठबंधन किया। इसके अतिरिक्त उन्होंने सुभासपा और अठाना दल जैसे कई छोटे दलों से भी गठबंधन किया,

परन्तु गठबंधन सफल नहीं हुआ। भाजपा ने किसान आन्दोलन के पश्चात पश्चिमी उत्तर प्रदेश की 136 विधानसभा सीटों में से 93 पर विजय प्राप्त करके सिद्ध कर दिया कि किसान आन्दोलन निष्प्रभावी रहा। साथ ही लखीमपुर खीरी की उन आठ विधानसभा सीटों पर भी भाजपा ने विजय पाई, जो उसके लिए कठिन मानी जा रही थीं।

वास्तव में भाजपा की विजय भाजपा की नीतियों और उसकी सरकार के विकास कार्यों की विजय है। उत्तर प्रदेश मंह योगी श्री आदित्य नाथ ने मुख्यमंत्री का पदभार ग्रहण करने के पश्चात राज्य में विकास कार्यों की गंगा बहा दी।

राज्य में बेघरों को आवास देने के लिए उत्तर प्रदेश सरकार विकास योजना प्रारम्भ की गई। निर्वहन परिवारों को आर्थिक सहायता उपलब्ध कराने के लिए राष्ट्रीय पारिवारिक लाभ योजना आरम्भ की गई। प्रवासी श्रमिकों को रोजगार देने के लिए आत्मनिर्भर उत्तर प्रदेश रोजगार अभियान प्रारम्भ किया गया। बेरोजगारों को स्वरोजगार के लिए ऋण उपलब्ध कराने के लिए मुख्यमंत्री युवा स्वरोजगार योजना आरम्भ की गई। बेरोजगार युवाओं को प्रशिक्षण दिलाने के लिए उत्तर प्रदेश कौशल विकास मिशन तथा मुख्यमंत्री शिक्षुता प्रोत्साहन योजना प्रारम्भ की गई। राज्य के युवाओं को आत्मनिर्भर बनाने के लिए मुख्यमंत्री ग्रामोद्योग रोजगार योजना प्रारम्भ की गई। बेरोजगार युवाओं को बेरोजगारी भत्ता प्रदान करने के लिए उत्तर प्रदेश बेरोजगारी भत्ता नामक योजना आरम्भ की गई।

राज्य के श्रमिकों को सरकारी योजनाओं का पूरा लाभ देने के लिए श्रमिक प्रतिकरण योजना प्रारम्भ की गई। श्रमिकों के भरण पोषण के लिए राज्य में श्रमिक भरण पोषण योजना आरम्भ की गई है। इसके साथ ही राज्य की समृद्धि के लिए उद्योगों को बढ़ावा दिया जा रहा है।

योगी सरकार ने कृषि क्षेत्र पर भी विशेष ध्यान दिया है। राज्य में जैविक खेती को प्रोत्साहन देने के लिए परम्परागत खेती विकास योजना चलाई जा रही है। खेती को पर्याप्त सिंचाई जल उपलब्ध कराने के लिए उत्तर प्रदेश नि:शुल्क बोरिंग योजना तथा उत्तर प्रदेश किसान उदय योजना संचालित की जा रही है। इनके अतिरिक्त

बीज ग्राम योजना के अंतर्गत किसानों को धान एवं गेहूं के बीज पर विशेष अनुदान दिया जा रहा है। पारदर्शी किसान सेवा योजना के अंतर्गत किसानों को आर्थिक सहायता प्रदान की जा रही है। मुख्यमंत्री किसान एवं सर्वहित बीमा योजना के अंतर्गत किसानों को समुचित उपचार की सुविधा प्रदान की जा रही है। किसानों को ऋण के बोझ से मुक्त करने के लिए किसान ऋण मोचन योजना प्रारम्भ की गई। मुख्यमंत्री कृषक दुर्घटना कल्याण योजना के अंतर्गत किसानों को वित्तीय सहायता प्रदान की जा रही है।

राज्य में अनाथ बच्चों को अपना देने के लिए मुख्यमंत्री बाल सेवा योजना प्रारम्भ की गई। महिला सशक्तिकरण के लिए भी सरकार अनेक योजनाएं चला रही है। मुख्यमंत्री कन्या सुमंगला योजना के अंतर्गत निर्धन परिवारों की पुत्रियों को शिक्षा के लिए वित्तीय सहायता प्रदान की जा रही है। उत्तर प्रदेश भाग्यलक्ष्मी योजना के अंतर्गत पुत्री की शिक्षा और विवाह के लिए आर्थिक सहायता प्रदान की जा रही है। इसके अतिरिक्त लोगों को घर बैठे बैंकिंग सुविधाएं उपलब्ध कराने के लिए बैंकिंग संवाददाता खड़ी योजना प्रारम्भ की गई है। इससे सखी लोगों को घर पर बैंकिंग सुविधाएं प्राप्त हो रही हैं, वहीं महिलाओं को भी रोजगार प्राप्त हुआ है।

राज्य में अनेक पेंशन योजनाएं संचालित की जा रही हैं, जिनमें उत्तर प्रदेश पेंशन योजना, विधवा पेंशन योजना तथा उत्तर प्रदेश दिव्यांगजन पेंशन योजना सम्मिलित हैं। सरकार लड़कियों और दिव्यांगों के विवाह के लिए अनुदान प्रदान कर रही है। उत्तर प्रदेश विवाह अनुदान योजना के अंतर्गत लड़कियों के विवाह के लिए सरकार द्वारा अनुदान प्रदान किया जाता है। दिव्यांगजन विवाह प्रोत्साहन योजना के अंतर्गत दिव्यांगजनों के विवाह लिए आर्थिक सहायता प्रदान की जाती है। योगी सरकार शिक्षा के क्षेत्र में भी उल्लेखनीय कार्य कर रही है। राज्य में विद्यालयों, महाविद्यालयों एवं व्यवसायिक प्रशिक्षण केंद्रों एवं उनके नये भवनों की स्थापना की जा रही है। गोरखपुर में आयुष विश्वविद्यालय का निर्माण किये जा रहा है। उत्तर प्रदेश छात्रवृत्ति योजना के अंतर्गत छात्रों को छात्रवृत्ति प्रदान की जा रही है।

सरकार सुरक्षा व्यवस्था को लेकर भी गंभीर है। महिलाओं को सुरक्षा प्रदान करने के लिए सफे सिटी योजना प्रारम्भ की गई है। विद्युत क्षेत्र में भी योगी सरकार उत्कृष्ट कार्य किया है। परिवहन के क्षेत्र में भी सरकार ने सरहनीय कार्य किए हैं। राज्य ने स्वास्थ्य सेवाओं के क्षेत्र में भी बहुत उन्नति की है। योगी आदित्यनाथ दावा करते हैं कि अपने कार्यकाल में राज्य में रोजगार के अवसर तीव्रगति से बढ़े हैं। स्टार्टअप नीति के अंतर्गत पांच लाख युवाओं को रोजगार मिला है, जबकि मनरेगा के माध्यम से डेढ़ करोड़ से अधिक श्रमिकों को रोजगार उपलब्ध कराया गया है। इसी प्रकार 10 लाख स्वयं सहायता समूहों के माध्यम से एक करोड़ महिलाओं को रोजगार मिला है। इतना ही नहीं साढ़े चार लाख युवाओं को सरकारी नौकरी प्रदान की गई, जबकि साढ़े तीन लाख युवाओं की संविदा पर नियुक्ति हुई है। सुक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम को 2.16 हजार करोड़ रुपये का ऋण वितरित किया गया। नि:संदेह भाजपा अपने विकास कार्यों के कारण ही पुन: सत्ता में आई है। (लेखक- डॉ. सौरभ मालवीय,ईएमएस )

बड़ेबाजी रैंकिंग में ऑस्ट्रेलिया की एनीस हीली 730 रेटिंग अंकों के साथ ही नंबर एक पर हैं। ऑस्ट्रेलिया की ही बेथ मूनी दूसरे जबकि दक्षिण अफ्रीका की लौरा वॉल्टार्ट तीसरे और ऑस्ट्रेलिया की कप्तान मेग लैनिंग चौथे नंबर पर पहुंच गई हैं। ऑस्ट्रेलिया की एनीस हीली 730 रेटिंग अंकों के साथ ही नंबर एक पर हैं। ऑस्ट्रेलिया की ही बेथ मूनी दूसरे जबकि दक्षिण अफ्रीका की लौरा वॉल्टार्ट तीसरे और ऑस्ट्रेलिया की कप्तान मेग लैनिंग चौथे नंबर पर पहुंच गई हैं।

### आईसीसी महिला विश्व कप : लैनिंग के शतक

### से ऑस्ट्रेलिया ने लगातार छठा मुकाबला जीता

वेलिंगटन ( ईएमएस )। ऑस्ट्रेलियाई टीम ने आईसीसी महिला विश्व कप में अपनी जीत का सिलसिला बरकरार रखा है। मेग लैनिंग के शानदार शतक से आस्ट्रेलिया ने अपने छठे मुकाबले में दक्षिण अफ्रीका को पांच विकेट से हरा दिया। इस मैच में पहले बड़ेबाजी करते हुए दक्षिण अफ्रीका ने ऑस्ट्रेलियाई टीम को जीत के लिए 272 रनों का लक्ष्य दिया। जिसे ऑस्ट्रेलिया ने लैनिंग के नाबाद 135 रनों की सहायता से 45.2 ओवर में ही 5 विकेट के नुकसान पर हासिल कर लिया।

इस जीत के साथ ही ऑस्ट्रेलियाई टीम की सेमीफाइनल में जगह तय हो गयी है। उसके इस मुकाबले जीत से 6 मैचों में 12 अंक हो गए हैं। वहीं दूसरी ओर दक्षिण अफ्रीका इस विश्व कप में पहली बार हारी है। अब दक्षिण अफ्रीका की टीम 5 मैचों से 8 अंक के साथ ही दूसरे नंबर पर है। इस मैच में ऑस्ट्रेलिया ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी का फैसला किया। इससे पहले दक्षिण अफ्रीका ने सलामी बड़ेबाज लॉरा वॉल्टार्ट और कप्तान सुन लुस की अर्धशतकीय पारी की सहायता से 5 विकेट पर 271 रन बनाए। वॉल्टार्ट ने 134 गेंदों पर 90 रन पारी खेली जबकि लुस ने 51 गेंदों पर 52 रन बनाए। ऑस्ट्रेलिया की ओर से मेगन शॉ, जोनासेम, गार्डिन, सदरलैंड और अलाना किंग ने एक एक विकेट लिया। इसके बाद लक्ष्य का पीछा करते हुए ऑस्ट्रेलियाई टीम की भी शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 45 रनों पर ही अपने शुरुआती विकेट खो दिया। इसके बाद मेग लैनिंग ने अन्य बड़ेबाजों के साथ मिलकर पारी को आगे बढ़ाया। लैनिंग 130 गेंदों पर 135 रन बनाकर नाबाद रहें।

लैनिंग और बेथ मूनी के बीच तीसरे विकेट के लिए 60 रन जबकि तहलिया मैकग्रा और लैनिंग के बीच चौथे विकेट के लिए 93 रनों की साझेदारी हुई। मैकग्रा लैनिंग और एश्ले गार्डिनर के बीच 43 रन की साझेदारी हुई वहीं सदरलैंड के साथ पांचवें विकेट के लिए दोनों ने नाबाद 31 रन बनाये।

### मिताली के नाम हुआ एक अनचाहा रिकार्ड

हैमिल्टन ( ईएमएस )। भारतीय महिला क्रिकेट टीम की कप्तान मिताली राज आईसीसी महिला विश्व कप क्रिकेट मुकाबले में अबतक लय में नहीं आयी है। बांग्लादेश के खिलाफ मुकाबले में भी मिताली पहली ही गेंद पर शून्य पर ही आउट हो गयी। इसी के साथ मिताली के नाम एक ऐसा रिकार्ड जुड़ गया जिसे वह याद नहीं रखना चाहेंगी। मिताली यहाँ खेले गए मैच के दौरान विश्व कप में दूसरी बार गोल्डन डक का शिकार हुई हैं। मिताली इससे पहले साल 2017 विश्व कप में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ भी गोल्डन डक का शिकार हुई थी। इस प्रकार वह टूर्नामेंट के इतिहास में 2 बार डोल्डन डक का शिकार होने वाली पहली कप्तान हैं। इसके अलावा वह पहली और एक मात्र भारतीय कप्तान भी हैं जो महिला विश्व कप में डोल्डन डक हुई हैं। इससे पहले मिताली ने न्यूजीलैंड के खिलाफ 5 जबकि वेस्टइंडीज के खिलाफ एक रन बनाया था जबकि पाकिस्तान के खिलाफ वह 31 रन ही बना पायीं। अब तक विश्व कप में वह केवल ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ ही 68 रन बना पायी हैं।

### आईसीसी महिला विश्वकप : भारतीय टीम ने बांग्लादेश को 110 रनों से हराया

हैमिल्टन ( ईएमएस )। भारतीय टीम ने आईसीसी महिला एकदिवसीय विश्व कप क्रिकेट के अपने छठे मैच में बांग्लादेश पर 110 रनों से बड़ी जीत दर्ज की है। भारतीय टीम ने इस मैच में टॉस जीतकर पहले बड़ेबाजी करते हुए यास्तिका भाटिया के शानदार अर्धशतक 50 रनों की सहायता से सात विकेट पर 229 रन बनाए। इस प्रकार बांग्लादेश को जीत के लिए 230 रनों का लक्ष्य मिला जिसका पीछा करते हुए अपनी पूरी टीम 40.3 ओवर में 119 रनों पर ही आउट हो गयी।

230 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए बांग्लादेश की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसकी कोई भी बड़ेबाजी भारतीय गेंदबाजों के सामने टिक नहीं पायी। सलमा खानूत 32 , लता मंडल 24 , मुशफिद खानूत 19 और रिंतू मोदी 16 के अलावा कोई भी अन्य बड़ेबाज दो अंकों तक भी नहीं पहुंच पायी।

भारत की ओर से स्नेह राणा ने 4 जबकि झूलन गोसावामी और पूजा वत्सकर ने 2-2 विकेट लिए। इस मैच में जीत के साथ ही भारतीय टीम के सेमीफाइनल में पहुंचने की उमीदें बढ़ गयी हैं। भारतीय टीम अभी छह मैचों में 3 जीत और तीन हार के साथ ही अंकतालिका में तीसरे नंबर पर है। वहीं दूसरी ओर बांग्लादेश टीम 5 मैचों में 2 जीत के साथ 7वें स्थान पर खिसक गयी है।

इससे पहले भारतीय पारी की शुरुआत करते हुए स्मृति मंधाना और शोफाली वर्मा ने अच्छी शुरुआत की। दोनों ने पहले विकेट के लिए 74 रन जोड़े। इसके बाद तीन विकेट गिरने से रन गति पर अंकुश लग गया। दोनों सलामी बड़ेबाज और फिर कप्तान मिताली राज भी भी बिना कोई रन बनाये पेवेवियन लौट गयीं। अनुभवी बड़ेबाज हरमनप्रीत कौर भी 14 रनों पर ही रन आउट हो गयीं और बड़ा स्कोर नहीं बना पायीं। इसके बाद पूजा वत्सकार 30 , स्नेह राणा 27 और श्रेचा कुपे 26 ने रन बनाये भारतीय टीम को सम्मानजनक स्कोर तक पहुंचाया। भारत की ओर से यास्तिका भाटिया ने सबसे ज्यादा 50 रन बनाये। इस प्रकार इस बड़ेबाज ने विश्वकप में अपना दूसरा दूसरा अर्धशतक लगाया। स्मृति मंधाना ने 30 जबकि शोफाली वर्मा ने 42 रन बनाये। हभारतीय पारी के 43वें ओवर में यास्तिका ने पचासा पूरा किया। वहीं कप्तान मिताली राज अपना खता भी नहीं खोल पायीं। बांग्लादेश की ओर से रिंतू मोदी ने तीन जबकि नाहिदा अख्तर ने दो। वहीं जहांआरा आलम ने एक विकेट लिया।

### सम्पादकीय

## खेल-समाचार

### बांग्लादेश पर जीत के साथ ही भारतीय महिला

### टीम अंक तालिका में तीसरे नंबर पर पहुंची

हैमिल्टन ( ईएमएस )। आईसीसी महिला एकदिवसीय विश्वकप क्रिकेट में बांग्लादेश के खिलाफ मिली 110 रनों की शानदार जीत के साथ ही भारतीय टीम के सेमीफाइनल में पहुंचने की उमीदें बढ़ गयी हैं।

इस जीत के साथ ही भारतीय टीम अब अंक तालिका में वेस्टइंडीज को पीछे करतें हुए तीसरे स्थान पर आ गयी है। भारतीय टीम ने अब तक 6 मैच खेले हैं। इसमें उसे 3 में जीत और इतने ही मुकाबले में हार मिली है। भारत के कुल 6 अंक हैं। इस जीत के बाद भारत का नेट रन रेट 0.768 हो गया है, जो दूसरे स्थान पर कायम दक्षिण अफ्रीका ( 0.092 ) से भी बेहतर है.

वहीं ऑस्ट्रेलिया की टीम टूर्नामेंट में लगातार छठी के साथ ही सेमीफाइनल में पहुंच गयी है। ऑस्ट्रेलिया के 12 अंक हैं। वहीं दूसरे स्थान पर मौजूद दक्षिण अफ्रीका के 5 मैच में 4 जीत के साथ 8 अंक है और उसका भी सेमीफाइनल में जगह बनाना तय है। वहीं भारतिय टीम को अपना अंतिम लीग मुकाबला 27 मार्च को दक्षिण अफ्रीका से खेलेना है। अगर भारतीय टीम यह मुकाबला जीत लेती है तो फिर उसके 7 मैच में 4 जीत के साथ 8 अंक हो जाएंगे और टीम सीधे सेमीफाइनल में पहुंच जाएगी हालांकि, अगर भारत यह मुकाबला हार जाता है, तो फिर उसे सेमीफाइनल में पहुंचने के लिए बाकी लीग मुकाबलों के परिणामों पर निर्भर रहना होगा.

वेस्टइंडीज की स्थिति भी भारत जैसी है, उसने भी 6 मैच में से 3 जीते हैं पर उसे सेमीफाइनल में पहुंचने के लिए दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ अपना आखिरी लीग मुकाबला हर हाल में जीतना होगा। अभी वेस्टइंडीज की टीम अंक तालिका में चौथे स्थान पर है। टीम की सबसे बड़ी पराजयी उसका नेट रनरेट है। कैरेबियाई टीम का नेट रनरेट ( -0.885 ) है, वहीं, इंग्लैंड की टीम अंक तालिका में पांच मैच में 2 जीत और तीन हार के साथ पांचवें स्थान पर है। इंग्लैंड भी सेमीफाइनल की उड़क में बनी हुई है। अगर इंग्लैंड टीम अपने आखिरी दोनों लीग मैच जीत लेती है, तो उसके भी 8 अंक हो जाएंगे। ऐसे में सेमीफाइनल की टोड़ और रोमांचक हो जाएगी और फिर नेट रन रेट से फैसला होगा। वहीं मेजबान न्यूजीलैंड के सेमीफाइनल में पहुंचने की उमीद कम है। टीम ने 6 मैच में से 2 ही जीते हैं और टीम अंक तालिका में 4 अंक के साथ छठे स्थान पर है।

### आईसीसी रैंकिंग : मंधाना की शीर्ष दस में वापसी

दुबई ( ईएमएस )।अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद ( आईसीसी ) की महिला एकदिवसीय रैंकिंग में भारतीय टीम की सलामी बड़ेबाज स्मृति मंधाना एक बार फिर से शीर्ष दस में पहुंच गयी हैं। मंधाना के अब 663 रेटिंग अंक हो गये हैं। अब वह एक स्थान के लाभ के साथ ही दसवें नंबर पर पहुंच गई हैं। वहीं कप्तान मिताली राज को खराब प्रदर्शन का नुकसान हुआ है और वह एक स्थान नीचे आकर सातवें से आठवें नंबर पर फिसल गयी हैं।

मंधाना ने मंगलवार को बांग्लादेश के खिलाफ आईसीसी महिला एकदिवसीय विश्वकप में 30 रनों बनाये थे। मंधाना के अलावा कप्तान मिताली के 696 रेटिंग अंक हैं। वहीं गेंदबाजी की बात करें तो अनुभवी तेज गेंदबाज झूलन गोसावामी अब एक पायदान नीचे खिसकर सातवें नंबर पर पहुंच गयी हैं। झूलन के 674 रेटिंग हैं। गेंदबाजी में शीर्ष दस में शामिल एमकार भारतीय गेंदबाज हैं। वहीं बांग्लादेश के खिलाफ चार विकेट लेने वाली रेनु राणा 499वें जबकि दीप्ति वर्मा 179वें और राजेश्वरी गावकवार 14 वें नंबर पर हैं। गेंदबाजी रैंकिंग में इंग्लैंड की सोफी एक्सलेस्टोन शीर्ष पर हैं जबकि ऑस्ट्रेलिया की जीस जोनासन दूसरे और मेगन शह्टी तीसरे स्थान पर बनी हुई हैं।

बड़ेबाजी रैंकिंग में ऑस्ट्रेलिया की एनीस हीली 730 रेटिंग अंकों के साथ ही नंबर एक पर हैं। ऑस्ट्रेलिया की ही बेथ मूनी दूसरे जबकि दक्षिण अफ्रीका की लौरा वॉल्टार्ट तीसरे और ऑस्ट्रेलिया की कप्तान मेग लैनिंग चौथे नंबर पर पहुंच गई हैं।

### आईसीसी महिला विश्व कप : लैनिंग के शतक

# शेयर बाजार तेजी के साथ बंद

मुंबई (इंएमएस)। मुम्बई शेयर बाजार मंगलवार को बहत के साथ बंद हुआ।सप्ताह के दूसरे ही कारोबारी दिन बाजार में यह उछाल रिलायंस इंडस्ट्रीज, इन्फोसिस और टीसीएस जैसी दिग्गज कंपनियों के शेयरों में लिखावती (खरीददारी) से आया है। दिन भर के कारोबार के बाद तीस शेयर पर आधारित बीएसई सेंसेक्स ६9६.81 अंक करीब 1.22 फीसदी बढ़कर 57,9८9.३0 अंक पर बंद हुआ। वहीं नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निप्पटी नई 1९7.90 अंक

तकरीबन 1.16 फीसदी की बढ़त के साथ ही 17,३15.50 अंक पर बंद हुआ।

सेंसेक्स के तीस शेयरों में से टेक फिनिसर्व, आईटीसी, टीसीएस, इंडसइंड बैंक, कोटक महिंद्रा बैंक, इन्फोसिस और पावर ग्रिड के शेयर सबसे ज्यादा फायदे में रहे। वहीं दूसरी ओर हिंदुस्तान यूनितीवर लि., नेस्ले इंडिया, एनटीपीसी और सन फार्मा के शेयर गिर गये हैं। बाजार जानकारों के अनुसार कच्चे तेल की कीमतों में

## सोने, चांदी की कीमतें बढ़ीं

नई दिल्ली (इंएमएस)। घरेलू बाजार में मंगलवार को सोने और चांदी दोनों की ही कीमतों में तेजी आई है। एमसीएक्स पर अप्रैल की डिलीवरी वाला सोना मंगलवार सुबह 0.29 फीसदी करीब 1.८1 रुपये की बढ़त के साथ ही 51,806 रुपये प्रति 10 ग्राम पर कारोबार कर रहा था। वहीं इसके अलावा जून की डिलीवरी वाला सोना इत्र समय 0.39 फीसदी तकरीबन 2.02 रुपये की तेजी के साथ ही 52,152 रुपये प्रति 10 ग्राम पर नजर आया। इसके अलावा वैश्विक स्तर पर भी शुक्रआती कारोबार में सोने की वायदा और हाजिर दोनों कीमतें बढ़ीं हैं। दूसरी ओर, चांदी की घरेलू वायदा कीमतों में भी शुक्रआती कारोबार में बढ़त आई है। इसके अलावा कच्चे तेल के दाम में भी आज उछाल आया है।

सोने के साथ ही चांदी की वायदा

### गुजरात ब्लॉक की गैस के लिए न्यूनतम 1९

**डॉलर प्रति इकाई का मुंबई (इंएमएस)।** वेदांता लि. गुजरात के ब्लॉक से उत्पादित गैस के लिए न्यूनतम 1९ डॉलर प्रति इकाई का मूल्य चाहती है। कंपनी का इरादा हाल के समय में ऊर्जा की कीमतों में आए उछाल का लाभ लेना है। वेदांता के निविदा दस्तावेज के अनुसार, कंपनी ने सूरत जिले के सुयाली में स्थित सीबी/ओएस-2 ब्लॉक से उत्पादित 2.5 लाख घनमीटर गैस की बिजली के लिए बोलियां आमंत्रित की हैं। ये बोलियां बेंट कच्चे तेल के औसत मासिक मूल्य और तललीकृत प्राकृतिक गैस (एलएनजी) की खेप के लिए

**मूल्य चाहती है वेदांता**
प्लेट्स वेस्ट इंडिया मार्गनर (डब्ल्यूआरपी) के लिए पर मॉर्ग्युड गई हैं। बेंट कच्चे तेल के आधार पर 117.6८ डॉलर प्रति बैरल के मूल्य के हिसाब से न्यूनतम कीमत 1९.6 डॉलर प्रति (एमएफवीटीयू) बैरली है। खरीदारों को इसके ऊपर बोली लगानी होगी। वेदांता की सीबी/ओएस-2 ब्लॉक में 40 प्रतिशत हिस्सेदारी है। ऑयल एंड नैचुरल गैस (ओएनजीसी) के पास भी 40 प्रतिशत हिस्सेदारी है। इस ब्लॉक की परिचालक वेदांता एक मई, 2022 से शुरू होकर 14 माह के लिए 2.5 लाख घनमीटर गैस के लिए खरीदार ढूंढ रही है।

# कच्चे तेल की ऊंची कीमत के लिए

# हमारी जिम्मेदारी नहीं : सऊदी अरब

दुबई (इंएमएस)। कच्चा तेल (कूड ऑयल) के बड़े निर्यातकों में शामिल सऊदी अरब ने कहा कि वह वापद के हूती विद्रोहियों के हमलों के बाद उत्पादन प्रभावित होने की वजह से वैश्विक तेल आपूर्ति में कमी की है, 'कोई जिम्मेदारी नहीं लेना।' आमतेौर पर नये-तुले बयान देने वाले सऊदी अरब ने असामान्य रूप से कठोर चेतावनी दी है, क्योंकि अधिकारियों को पता है कि उनकी छोटी-छोटी टिप्पणियां भी तेल की कीमत को प्रभावित कर सकती हैं और वैश्विक बाजार में हलचल मचा सकती हैं। हूती विद्रोहियों ने सऊदी अरब के तेल केंद्रों पर हमले किए हैं, जिससे युद्ध के और तेज होने की आशंका बढ़ गई है, जो 2०14 में ईरान समर्थित हूती विद्रोहियों द्वारा यमन की राजधानी सना और उत्तरी हिस्सों पर कब्जा करने के बाद शुरू हुआ था। सऊदी अरब और उसके

सहयोगियों ने हूति विद्रोहियों को हटाने और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर मान्यता प्राप्त सरकार को बहाल करने के लिए भीषण हवाई हमलों के साथ इस कार्रवाई का जवाब दिया। सात साल बाद यह संघर्ष एक खूनी गतिविध में बदल गया और दुनिया में सबसे बड़े मानवीय संकट में से एक को जन्म दिया। सरकारी 'सऊदी प्रेस एजेंसी' ने सऊदी विदेश मंत्रालय के हवाले से कहा कि देश 'यह घोषणा करता है कि उसके तेल केंद्रों पर हमलों को संरक्षित करने में शामिल बाजार में अगर तेल की आपूर्ति में किसी भी तरह की कमी आती है तो वह इसकी कोई जिम्मेदारी नहीं लेगा।' यह सबसे बड़े शहर हिजा के बंदरगाह में एक पेट्रोलियम वितरण केंद्र में आग लग गई और लाल सागर तट पर यात्रा नई एक पेट्रोकेमिकल परिसर में उत्पादन बाधित हो गया।

### कारोबार समेट कर जाने वाली कंपनियों की संपत्ति जब्त करेगा रूस,

### चक्रवर्ती में फंसी लीज पर विमान देने वाली कंपनियां

लंदन (इंएमएस)। यूक्रेन और रूस के बीच युद्ध के सोमवार को 26 दिन हो गए हैं। अभी भी दोनों देशों के बीच शांति कायम होती नहीं दिख रही है। पश्चिमी देशों ने रूस पर कई कड़े प्रतिबंध लगाए हैं। कड़े प्रतिबंधों की वजह से रूस की अर्थव्यवस्था बुरी तरह से प्रभावित हुई है। रूस के राष्ट्रपति

## ट्रैक्टर उद्योग में नए उत्सर्जन

## मानकों से बदलाव कम होगा

नई दिल्ली (इंएमएस)। ट्रैक्टर उद्योग में नए उत्सर्जन मानकों में बदलाव से क्षेत्र में अधिक उथल-पुथल आने की आशंका नहीं है। इसका कारण यह उन्हीं वाहनों में लागू होगा, जिसका इंधन क्षमता में 50 एचपी (अश्व शक्ति) से अधिक है। नई व्यवस्था से उद्योग की कुल 10 प्रतिशत संख्या पर ही असर पड़ेगा।

उद्देशनीय है कि अप्रैल, 2022 से 50 एचपी से अधिक क्षमता के इंजन वाले ट्रैक्टरों के लिए नए उत्सर्जन मानक (टीआरईएम 4) लागू होगा। उद्योग का एक बड़ा हिस्सा 50 एचपी से कम क्षमता के इंजन युक्त ट्रैक्टरों का है और इन पर टीआरईएम-3 ए मानक पहले की तरह बने रहेगा। फिलहाल टीआरईएम-तीन-ए उत्सर्जन मानक विभिन्न अश्व शक्ति के ट्रैक्टरों पर लागू किया गया था।

रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत

में लगभग 80 प्रतिशत ट्रैक्टर बिजली 30-50 एचपी श्रेणियों के अंतर्गत हैं। संशोधित उत्सर्जन मानदंड केवल 5० एचपी से अधिक ट्रैक्टरों पर लागू होगा। यह कुल उद्योग की मात्रा का लगभग 10 प्रतिशत ही है। उन्होंने कहा कि चूंकि निर्यात मॉडल में इन मानदंडों का अनुपालन पहले से हो रहा है, अतः मूल उपकरण विनिर्माताओं (ओईएम) के पास तकनीकी जानकारों पहले से है। नए मानकों से ट्रैक्टरों की कीमतों पर ज्यादा असर के बारे में पूछने पर उद्योग ने कहा, हमारे अनुमान के अनुसार, इनसे लागत में छह से आठ प्रतिशत की वृद्धि होगी। ओईएम इसका भार धीरे-धीरे ग्राहकों पर डालेगा। ट्रैक्टरों के लिए संशोधित उत्सर्जन मानदंड पहले अक्टूबर, 2०20 से लागू होने थे। हालांकि, इस शुरु में एक साल के लिए और बाद में कोरोनो महामारी के महेजजर छह महीने के लिए टाल दिया गया था।

रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत

में लगभग 80 प्रतिशत ट्रैक्टर बिजली

30-50 एचपी श्रेणियों के अंतर्गत हैं।

संशोधित उत्सर्जन मानदंड केवल 50

एचपी से अधिक ट्रैक्टरों पर लागू होगा।

यह कुल उद्योग की मात्रा का लगभग

10 प्रतिशत ही है। उन्होंने कहा कि

चूंकि निर्यात मॉडल में इन मानदंडों

का अनुपालन पहले से हो रहा है, अतः

मूल उपकरण विनिर्माताओं (ओईएम)

के पास तकनीकी जानकारों पहले से

है। नए मानकों से ट्रैक्टरों की कीमतों

पर ज्यादा असर के बारे में पूछने

पर उद्योग ने कहा, हमारे अनुमान

के अनुसार, इनसे लागत में छह से

आठ प्रतिशत की वृद्धि होगी। ओईएम

इसका भार धीरे-धीरे ग्राहकों पर

डालेगा। ट्रैक्टरों के लिए संशोधित

उत्सर्जन मानदंड पहले अक्टूबर,

2०20 से लागू होने थे। हालांकि, इस

शुरु में एक साल के लिए और बाद

में कोरोनो महामारी के महेजजर छह

महीने के लिए टाल दिया गया था।

तेजी और फेडरल रिजर्व के आक्रमक रुख को देखते हुए बाजार की शुभ्रभाव अच्ची नहीं रही पर इसके बाद यूरोपीय बाजार से मिले सकारात्मक संकेतों से बाजार ऊपर आने लगा।'' शेयर बाजार के आंकड़ों के अनुसार, विदेशी संस्थागत निवेशक पूंजी बाजार में शुद्ध बिक्रवाल रहे। उन्होंने सोमवार को 2,9६2.12 करोड़ रुपये मूल्य के शेयर बेचे। इससे पहले सुबह बाजार हल्की गिरावट के साथ खुला पर समय के साथ ही इसमें सुधार आने लगा।

### ऊर्जा कीमतों में उछाल के चलते ‘फिच’ ने भारत के

### विकास के अनुमान को घटाकर 8.5 फीसदी किया

नई दिल्ली (इंएमएस)। रूस-यूक्रेन जंग के चलते ऊर्जा कीमतों में बढ़ोतरी के बाद रेटिंग एजेंसी 'फिच' ने अगले वित्त वर्ष के लिए भारत के विकास के अनुमान को 10.३ प्रतिशत से घटाकर 8.5 प्रतिशत कर दिया है। एजेंसी ने कहा कि कोरोना वायरस के 'ओमीक्रोन' स्वरूप के प्रकोप में कमी आने के बाद से प्रतिबंधों में ढील दी गई है, जिससे इस साल जून की तिमाही रहेगा है।

### दो साल के अंदर इलेक्ट्रिक वाहनों की कीमत

### पेट्रोल-डीजल वाहनों के बराबर होगी

से हो रहे बदलाव और हरित ईंधन के चलते इलेक्ट्रिक वाहनों (ईवी) की कीमत में कमी आएगी और आने वाले दो साल में इनकी कीमत पेट्रोल-डीजल से चलने वाले वाहनों के बराबर होगी। गडकरी ने कहा कि किराफायती और स्वदेशी ईंधन पर ज्यादा ध्यान देने की जरूरत है। उन्होंने यह उमीद भी जाहिर कि इस तरह का ईंधन जल्द ही वास्तविकता बनेगा और प्रदूषण पर नियंत्रण होगा। केंद्रीय मंत्री ने सांसदों से कहा कि वे अपनी संसदीय क्षेत्रों में सीधेज के पानी का उपयोग करके ग्रीन हाइड्रोजन के उत्पादन के लिए पहल करें। उन्होंने कहा कि हाइड्रोजन जल्द ही सबसे सस्ता वैकल्पिक ईंधन होगा। गडकरी ने कहा कि अधिक से अधिक दो साल के भीतर इलेक्ट्रिक वाहनों की कीमत में कमी आएगी तथा अगले दो साल में इनकी कीमत पेट्रोल-डीजल से चलने वाले वाहनों के बराबर होगी।

रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत

में लगभग 80 प्रतिशत ट्रैक्टर बिजली

30-50 एचपी श्रेणियों के अंतर्गत हैं।

संशोधित उत्सर्जन मानदंड केवल 50

एचपी से अधिक ट्रैक्टरों पर लागू होगा।

यह कुल उद्योग की मात्रा का लगभग

10 प्रतिशत ही है। उन्होंने कहा कि

चूंकि निर्यात मॉडल में इन मानदंडों

का अनुपालन पहले से हो रहा है, अतः

मूल उपकरण विनिर्माताओं (ओईएम)

के पास तकनीकी जानकारों पहले से

है। नए मानकों से ट्रैक्टरों की कीमतों

पर ज्यादा असर के बारे में पूछने

पर उद्योग ने कहा, हमारे अनुमान

के अनुसार, इनसे लागत में छह से

आठ प्रतिशत की वृद्धि होगी। ओईएम

इसका भार धीरे-धीरे ग्राहकों पर

डालेगा। ट्रैक्टरों के लिए संशोधित

उत्सर्जन मानदंड पहले अक्टूबर,

2०20 से लागू होने थे। हालांकि, इस

शुरु में एक साल के लिए और बाद

में कोरोनो महामारी के महेजजर छह

महीने के लिए टाल दिया गया था।

रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत

में लगभग 80 प्रतिशत ट्रैक्टर बिजली

30-50 एचपी श्रेणियों के अंतर्गत हैं।

संशोधित उत्सर्जन मानदंड केवल 50

एचपी से अधिक ट्रैक्टरों पर लागू होगा।

यह कुल उद्योग की मात्रा का लगभग

10 प्रतिशत ही है। उन्होंने कहा कि

चूंकि निर्यात मॉडल में इन मानदंडों

का अनुपालन पहले से हो रहा है, अतः

मूल उपकरण विनिर्माताओं (ओईएम)

के पास तकनीकी जानकारों पहले से

है। नए मानकों से ट्रैक्टरों की कीमतों

पर ज्यादा असर के बारे में पूछने

पर उद्योग ने कहा, हमारे अनुमान

के अनुसार, इनसे लागत में छह से

आठ प्रतिशत की वृद्धि होगी। ओईएम

इसका भार धीरे-धीरे ग्राहकों पर

डालेगा। ट्रैक्टरों के लिए संशोधित

उत्सर्जन मानदंड पहले अक्टूबर,

2०20 से लागू होने थे। हालांकि, इस

शुरु में एक साल के लिए और बाद

में कोरोनो महामारी के महेजजर छह

महीने के लिए टाल दिया गया था।

रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत

में लगभग 80 प्रतिशत ट्रैक्टर बिजली

30-50 एचपी श्रेणियों के अंतर्गत हैं।

संशोधित उत्सर्जन मानदंड केवल 50

एचपी से अधिक ट्रैक्टरों पर लागू होगा।

यह कुल उद्योग की मात्रा का लगभग

10 प्रतिशत ही है। उन्होंने कहा कि

चूंकि निर्यात मॉडल में इन मानदंडों

का अनुपालन पहले से हो रहा है, अतः

मूल उपकरण विनिर्माताओं (ओईएम)

के पास तकनीकी जानकारों पहले से

है। नए मानकों से ट्रैक्टरों की कीमतों

पर ज्यादा असर के बारे में पूछने

पर उद्योग ने कहा, हमारे अनुमान

के अनुसार, इनसे लागत में छह से

आठ प्रतिशत की वृद्धि होगी। ओईएम

इसका भार धीरे-धीरे ग्राहकों पर

डालेगा। ट्रैक्टरों के लिए संशोधित

उत्सर्जन मानदंड पहले अक्टूबर,

2०20 से लागू होने थे। हालांकि, इस

शुरु में एक साल के लिए और बाद

में कोरोनो महामारी के महेजजर छह

महीने के लिए टाल दिया गया था।

रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत

में लगभग 80 प्रतिशत ट्रैक्टर बिजली

30-50 एचपी श्रेणियों के अंतर्गत हैं।

संशोधित उत्सर्जन मानदंड केवल 50

एचपी से अधिक ट्रैक्टरों पर लागू होगा।

यह कुल उद्योग की मात्रा का लगभग

10 प्रतिशत ही है। उन्होंने कहा कि

चूंकि निर्यात मॉडल में इन मानदंडों

का अनुपालन पहले से हो रहा है, अतः

मूल उपकरण विनिर्माताओं (ओईएम)

के पास तकनीकी जानकारों पहले से

है। नए मानकों से ट्रैक्टरों की कीमतों

पर ज्यादा असर के बारे में पूछने

पर उद्योग ने कहा, हमारे अनुमान

के अनुसार, इनसे लागत में छह से

आठ प्रतिशत की वृद्धि होगी। ओईएम

इसका भार धीरे-धीरे ग्राहकों पर

डालेगा। ट्रैक्टरों के लिए संशोधित

उत्सर्जन मानदंड पहले अक्टूबर,

2०20 से लागू होने थे। हालांकि, इस

शुरु में एक साल के लिए और बाद

में कोरोनो महामारी के महेजजर छह

महीने के लिए टाल दिया गया था।

रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत

में लगभग 80 प्रतिशत ट्रैक्टर बिजली

30-50 एचपी श्रेणियों के अंतर्गत हैं।

संशोधित उत्सर्जन मानदंड केवल 50

एचपी से अधिक ट्रैक्टरों पर लागू होगा।

यह कुल उद्योग की मात्रा का लगभग

10 प्रतिशत ही है। उन्होंने कहा कि

चूंकि निर्यात मॉडल में इन मानदंडों

का अनुपालन पहले से हो रहा है, अतः

मूल उपकरण विनिर्माताओं (ओईएम)

के पास तकनीकी जानकारों पहले से

है। नए मानकों से ट्रैक्टरों की कीमतों

पर ज्यादा असर के बारे में पूछने

पर उद्योग ने कहा, हमारे अनुमान

के अनुसार, इनसे लागत में छह से

आठ प्रतिशत की वृद्धि होगी। ओईएम

इसका भार धीरे-धीरे ग्राहकों पर

डालेगा। ट्रैक्टरों के लिए संशोधित

उत्सर्जन मानदंड पहले अक्टूबर,

2०20 से लागू होने थे। हालांकि, इस

शुरु में एक साल के लिए और बाद

में कोरोनो महामारी के महेजजर छह

महीने के लिए टाल दिया गया था।

रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत

में लगभग 80 प्रतिशत ट्रैक्टर बिजली

30-50 एचपी श्रेणियों के अंतर्गत हैं।

संशोधित उत्सर्जन मानदंड केवल 50

एचपी से अधिक ट्रैक्टरों पर लागू होगा।

यह कुल उद्योग की मात्रा का लगभग

10 प्रतिशत ही है। उन्होंने कहा कि

चूंकि निर्यात मॉडल में इन मानदंडों

का अनुपालन पहले से हो रहा है, अतः

मूल उपकरण विनिर्माताओं (ओईएम)

के पास तकनीकी जानकारों पहले से

है। नए मानकों से ट्रैक्टरों की कीमतों

पर ज्यादा असर के बारे में पूछने

पर उद्योग ने कहा, हमारे अनुमान

के अनुसार, इनसे लागत में छह से

आठ प्रतिशत की वृद्धि होगी। ओईएम

इसका भार धीरे-धीरे ग्राहकों पर

डालेगा। ट्रैक्टरों के लिए संशोधित

उत्सर्जन मानदंड पहले अक्टूबर,

2०20 से लागू होने थे। हालांकि, इस

शुरु में एक साल के लिए और बाद

## कृषि क्षेत्र हमारे लिए प्राथमिकता था, है और रहेगा: मुख्यमंत्री

- भूपेन्द्र पटेल की अध्यक्षता में 1७२वीं राज्य स्तरीय बैंकर्स समिति की बैठक संपन्न, वित्त मंत्री भी रहे मौजूद

अहमदाबाद ( ईएमएस ) मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने साफ किया कि कृषि क्षेत्र हमारे लिए प्राथमिकता था, है और रहेगा। इस उद्देश्य से यह आवश्यक है कि बैंकिंग सेक्टर कृषि, पशुपालन और मत्स्योद्योग जैसे क्षेत्रों में राज्य सरकार द्वारा बजट में ऋण वितरण के लिए किए गए प्रावधानों का व्यापक लाभ लाभार्थियों को मुहैया कराने के लिए सक्रियता के साथ पहल करे। यह बात उन्होंने मंगलवार को गांधीनगर में आयोजित हुई राज्य स्तरीय बैंकर्स समिति (एसएलबीसी) की 1७२वीं बैठक की अध्यक्षता करते हुए कही। इस संदर्भ में उन्होंने कहा कि शुष्क फीसदी ब्याज दर पर ऋण और किसान क्रेडिट कार्ड का लाभ पशुपालन और मत्स्योद्योग क्षेत्र में देने के जो प्रावधान इस वर्ष बजट में किए गए हैं, उसका लक्ष्य हासिल करने के लिए बैंकों को अपना तंत्र विकसित करना होगा। वित्त मंत्री कनुभाई देसाई, मुख्य सचिव पंकज कुमार, एसएलबीसी के चेयरमैन विक्रमादित्य रिखची, भारतीय रिजर्व बैंक के क्षेत्रीय निदेशक राजेश कुमार, कृषि विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव मुकेश पुरी, वित्त विभाग के प्रधान सचिव जेपी गुप्ता और वरिष्ठ सचिवों सहित राष्ट्रीयकृत बैंकों के अधिकारियों ने इस बैठक में शिरकत की।

बतौर मुख्यमंत्री पदभार संभालने के बाद पहली बार एसएलबीसी की बैठक को संबोधित करते हुए भूपेंद्र पटेल ने सामान्यतम व्यक्ति और हाशिये के ग्रामीण नागरिकों को भी शाश्वीय स्तर पर बैंकिंग सेवाएं सुलभ कराने के लिए बैंकिंग सेवाओं के डिजिटाइजेशन के लिए अनुरोध किया। उन्होंने बैंकर्स से कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा ठेले-छोमचे वालों ( स्ट्रीट वेंडर्स ) के लिए शुरू की गई पीएम स्वनिधि योजना और स्वामित्व योजना सहित कमजोर वर्ग के कल्याण की योजनाओं के अंतर्गत ऋण सहायता देने के लिए जल्द ही आवश्यक कार्यवाही शुरू करे। पटेल ने कहा कि देश को प्रत्येक क्षेत्र में आत्मनिर्भर बनाने का

## पुणे एवं जयपुर ( वाया वसई रोड ) के बीच एसी सुपरफास्ट स्पेशल ट्रेन

यात्रियों की सुविधा तथा उनकी मांग को पूरा करने के लिए एक साप्ताहिक एसी सुपरफास्ट विशेष ट्रेन पुणे और जयपुर के बीच वाया वसई रोड चलाई जाएगी।

पश्चिम रेलवे के मुख्य जनसमर्थक अधिका्री श्री सुमित ठाकुर द्वारा जारी प्रेस विज्ञप्ति के अनुसार इन ट्रेनों का विवरण इस प्रकार है:

ट्रेन संख्या ०14०1/०2 पुणे-जयपुर-पुणे एसी सुपरफास्ट साप्ताहिक स्पेशल ( 2० फेर )

ट्रेन संख्या ०14०1 पुणे-जयपुर एसी सुपरफास्ट साप्ताहिक स्पेशल 1२ अप्रैल, 2०22 से 14 जून, 2०22 तक प्रत्येक मंगलवार को चलेगी। यह ट्रेन पुणे से ००.3० बजे प्रस्थान कर उसी दिन २३.1० बजे जयपुर पहुंचेगी। इसी प्रकार ट्रेन संख्या ०14०2 जयपुर-पुणे एसी सुपरफास्ट साप्ताहिक स्पेशल 1३ अप्रैल, 2०22 से 15 जून, 2०22 तक प्रत्येक बुधवार को चलेगी। यह ट्रेन जयपुर से ००.३5

## ओखा-गुवाहाटी और ओखा-वाराणसी एक्सप्रेस ट्रेनें छायापुरी स्टेशन से होकर चलेगी

राजकोट ( ईएमएस )राजकोट रेल मंडल की दो जोड़ी ट्रेनें वडोदरा की बजाय छायापुरी होकर चलेगी। उक्त दिनांक से ये ट्रेनें वडोदरा नहीं जाएगी। इससे वडोदरा स्टेशन पर इंजन के रिवर्सल और कंजेशन में लगने वाले समय की बचत होगी। राजकोट लिमि्टिज के सीनियर डीसीएम अभिनव जेफ के अनुसार इन ट्रेनें के कुछ स्टेशनों के आगमन- प्रस्थान के समय में परिवर्तन किया गया है जो निम्नानुसार रहेगा :-

- ट्रेन संख्या 1५635 ओखा-गुवाहाटी सप्ताहिक एक्सप्रेस ट्रेन संख्या 1५६35 ओखा-गुवाहाटी सप्ताहिक एक्सप्रेस दिनांक २5 मार्च, 2०22 से विरमगम स्टेशन पर २०:०० बजे, अहमदाबाद २1:२5 बजे, नडियाद २२:२9 बजे तथा २३:३० बजे छायापुरी स्टेशन पर पहुंचकर गुवाहाटी के लिए प्रस्थान करेगी।
- ट्रेने संख्या 2२१६9 ओखा-वाराणसी साप्ताहिक एक्सप्रेस ट्रेन संख्या 2२१६9 ओखा-वाराणसी साप्ताहिक एक्सप्रेस दिनांक 25 मार्च, 2०22 से विरमगम स्टेशन पर २०:०० बजे, अहमदाबाद २१:२5 बजे, नडियाद २२:२9 बजे तथा २३:३० बजे छायापुरी स्टेशन पर पहुंचकर गुवाहाटी के लिए प्रस्थान करेगी।
- ट्रेने संख्या 2२१६9 ओखा-वाराणसी साप्ताहिक एक्सप्रेस ट्रेन संख्या 2२१६9 ओखा-वाराणसी साप्ताहिक एक्सप्रेस दिनांक

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी का संकल्प बैंकिंग सेक्टर और राज्य सरकार दोनों की साक्रिय सहभागिता से 'आत्मनिर्भर गुजरात से आत्मनिर्भर भारत' के सूत्र द्वारा साकार होगा। वित्त मंत्री कनुभाई देसाई ने कहा कि राज्य सरकार का वृष्टिकोण गरीब हितैषी रहा है, तब आम लोगों और जरूरतमंद लाभार्थियों को बैंक से ऋण प्रदान करने के मामले में बैंकों को भी सकारात्मक वृष्टिकोण अपनाना पड़ेगा। उन्होंने कहा कि ऐसे आम लोगों के ऋण आवेदनों को मामूली वजहों से लंबित रखने या रद्द करने के बजाय यह आवश्यक है कि बैंकर्स उन्हें उचित मार्गदर्शन और सहायता प्रदान कर आसानी से ऋण उपलब्ध कराने की व्यवस्था करे।

मुख्य सचिव पंकज कुमार ने बैंकर्स से मिशन मोड में कार्यरत होने का आह्वान करते हुए कहा कि एसएलबीसी की यह 1७२वीं बैठक है यानी पिछले 4२-4३ साल से ऐसी बैठकें आयोजित हो रही हैं। अब हमें धीसी-पिटी कार्यप्रणाली से बाहर निकलकर ऐसे नवीनतम वृष्टिकोण से विचार करने की जरूरत है। पंकज कुमार ने इस संबंध में आगे कहा कि मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने गरीब और किसान उन्मुख, ग्रामीण विकास, नल से जल और स्वामित्व सहित सभी योजनाओं में संतुष्टि वृष्टिकोण के साथ कार्यपद्धति का वैध्या अपनाने के स्पष्ट निर्देश दिए हैं। राज्य सरकार के सभी विभाग इसके लिए निरंतर कार्यरत

## स्पा की आड में चल रहा था देह व्यापार, पुलिस ने रेड कर महिला समेत

सूरत ( ईएमएस )शहर के वराछा क्षेत्र के मारुति चौक में स्पा की आड में चल रहे देह व्यापार के अंडे पर पुलिस ने रेड कर महिला समेत तीन लोगों को गिरफ्तार किया हैं पकड़ी गई महिला ग्राहकों से ८०० रूपए लेकर युवतियों को केवल ३०० रूपए देती थीं जानकारी के मुताबिक सूरत के वराछा क्षेत्र के मारुति चौक के निकट प्लॉट नंबर 117 की पहली मंझिल पर ३० वर्षीय भारती रामचंद्र स्वाई नामक महिला स्पा की आड में सेक्स रैकेट चलाती थीं पुलिस कंट्रोल रूप से मिला सूचना के आधर पर सूरत के वराछा पुलिस ने गत श्राव अमामील स्पा में रेड कर चार युवतियों और

हैं। ऐसे में बैंकों को भी सक्रिय वृष्टिकोण और उनके पास मौजूद सभी डेटाबेस के आधार पर प्रत्येक योजनाओं का विश्लेषण कर लक्ष्य को प्राप्त करना आवश्यक है। एसएलबीसी के चेयरमैन श्री विक्रमादित्य रिखची ने राज्य में बैंकिंग सेक्टर और राज्य सरकार के बीच सौहार्दपूर्ण समन्वय के चलते जारी कार्यों पर प्रकाश डालते कहा कि राज्य में पांच किलोमीटर की त्रिज्या में नागरिकों को बैंकिंग सुविधाएं उपलब्ध हैं। इतना ही नहीं, १८०० से अधिक बैंक शाखाओं और 1२ हजार से अधिक एटीएम की सेवाएं भी आसानी से मिल रही है। रिखची ने उम्मीद जताई कि स्वामित्व योजना के अंतर्गत 1४,८०० से अधिक गांवों में लाभार्थियों के सर्वे और प्राॅपर्टी कार्ड के लिए राज्य सरकार द्वारा शुरू किए गए अभियान से योजना को लागू करने में बैंकों को आसानी रहेगी। उन्होंने कहा कि गुजरात सरकार के विभाग और अधिका्रियों के सकारात्मक वृष्टिकोण के परिणामस्वरूप बैंकर्स को विभिन्न योजनाओं के लक्ष्य को पूरा करने में प्रोत्साहन मिलता है, जो प्रशंरनीय है।

बैठक के दौरान दिए गए प्रेजेंटेशन के अनुसार गुजरात में स्पागैट्टी सेक्टर यानी प्राथमिकता वाले क्षेत्रों में ऋण सहायता के मामले में दिसंबर, २०२1 तक ८२.८9 फीसदी की उपलब्धि हासिल की गई है।

## तीन लोगों को पकड़ा चार ग्राहकों को दबोच लिया पुलिस

की छापेमारी के दौरान तीन युवतियां और तीन ग्राहक आपत्तिजनक स्थिति पकड़े गए स्पा की आड में सेक्स रैकेट चलातेवाली ३० वर्षीय भारती रामचंद्र स्वाई ग्राहकों से रु. ८०० वसूली और युवतियों को केवल रु. ३०० देती थीं भारती स्वाई ३५ वर्षीय रतिकान्त हरिकृष्णा जैना के साथ मिलकर सेक्स रैकेट चलाती थीं पुलिस ने घटनास्थल से रु. १७४५०० नकद, रु. ५२ हजार कीमत के ७ मोबाइल फोन, ८ कोन्डोम समेत कुल रु. ६७४५० का माल सामान जब्त कर लिया वराछा पुलिस ने भारती स्वाई, रतिकान्त जैना और किराए पर दुकान देनेवाले मनोज नागजी मावाणी को गिरफ्तार कर आगे की कार्यवाही शुरू की”

## राज्य सरकार का महत्वपूर्ण फैसला, खेल महाकुंभ के लिए फिर शुरू किया रजिस्ट्रेशन

अहमदाबाद ( ईएमएस ) गुजरात सरकार ने खेल महाकुंभ को लेकर अहम फैसला किया है , इसके अंतर्गत आज से दो दिनों के लिए खास मामलों में रजिस्ट्रेशन फिर से शुरू किया गया हैं खेल मंत्री हर्ष संघवी ने बताया कि इस वर्ष खेल महाकुंभ के लिए कुछ खिलाड़ियों की मांग को देखते हुए राज्य के मुख्यमंत्री भूपेन्द्र पटेल ने युवाओं के हित में महत्वपूर्ण फैसला किया हैं इसके अंतर्गत मंगलवार की सुबह 1० बजे से बुधवार की सुबह 11.५9 बजे तक खास मामलों में रजिस्ट्रेशन किया जाएगा हर्ष संघवी ने खेलों के प्रति रुचि रखने वाले खिलाडियों से इस अवसर का उपयोग करने की अपील की हैं

## कलर्स शो ‘स्पाई बहू’ के सना सैय्यद और सेहबान अजीम अहमदाबाद पहुंचे

स्पाइ बहू का प्रीमियर 1४ मार्च २०२२ को हुआ था और अब इसका प्रसारण हर सोमवार-शुक्रवार पर ९:०० बजे केवल कलर्स पर हो रहा है।

अहमदाबाद, २२ मार्च २०२२:प्यार एक खूबसूरत एहसास है, और कहा जाता है कि आप इसे सबसे असामान्य जगहों पर पाते हैं। इसमें आपके दिल पर जादू करने और आपको एक और खूबसूरत और रोमांटिक दुनिया में ले जाने की शक्ति है। लेकिन जब दो लोगों के बीच प्रेम की नींव एक धोखे के रूप में रही हुई हो तब क्या होगा? यह कहानी रहस्यपूर्ण हो जाती है। एक शानदार प्रेम कहानी की शुरुआत करते हुए कलर्स ने एक अनोखा रोमांटिक ड्रामा 'स्पाइ बहू' लॉन्च किया। जामनगर, गुजरात के खूबसूरत शहर में सेट, यह शो एक जासूस मेजल ( सना सैय्यद द्वारा अभिनीत ) की यात्रा का अनुरणण

## कांग्रेस के ३ नेताओं को कोर्ट का समन, पूर्व मुख्यमंत्री पर लगाया था भ्रष्टाचार का आरोप

अहमदाबाद ( ईएमएस ) गांधीनगर की अदालत ने कांग्रेस के ३ नेताओं के खिलाफ समन जारी कर जवाब तलब किया हैं कांग्रेस के इन तीन नेताओं ने राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री विजय रूपाणी पर जमीन के मामले में ५०० करोड़ रूपए के भ्रष्टाचार का आरोप लगाया था विजय रूपाणी ने कांग्रेस के तीनों नेताओं के खिलाफ मानहानि का दावा किया हैं गुजरात विधानसभा में विपक्ष के नेता सुखराम राठवा, उप नेता शैलेश परमार और कांग्रेस के दंडक सीजे चावडा को एडवोकेट अंश भारद्वाज के जरिए मानहानि करने के लिए नोटिस जारी की गई थीं भूत २ मार्च को कोर्ट में दाखिल याचिका में सुखराम राठवा, शैलेश परमार और सीजे चावडा ने आरोप लगाया था कि राजकोट के निकट स्थित नवगाम आणंदपर गांव की जमीन मामले में रु. ५०० करोड़ का भ्रष्टाचार किया गया हैं कांग्रेस नेताओं ने इस मामले में बाकायदा पत्रकार परिषद कर राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री विजय रूपाणी के अलावा नितिन भारद्वाज समेत भाजपा नेताओं पर भ्रष्टाचार का आरोप लगाया था 'इंस संदर्भ में नितिन भारद्वाज ने राजकोट पुलिस आयुक्त को लिखित शिकायत देकर कहा था कि हमारे खिलाफ लगाए गए आरोप पूरी तरह झूठे और पोलिटिकल कैरियर खत्म

### पोपटभाई फतेपरा ने पत्र लिखा

# नरेश पटेल को लेकर पाटीदार समाज में विरोध किया गया पत्र में बताया है कि

### अखाडा बना रहे

राजकोट, २२ मार्च । वींछिया के सनाली गांव के निवासी और जसदण-वींछिया क्षेत्र के कडवा पटेल समाज के सीनियर पोपटभाई फतेपरा ने ऊंझा, सिदसर और गांठोला उमियाधाम के प्रमुख को एक पत्र लिखा है । जिसमें उन्होंने बताया है कि, दोहरी नीतिवाला खोडलधाम के नरेश पटेल को यह तीनों मंदिर में प्रवेश नहीं दिया जाए । पटेल समाज के सीनियरों ने एक मंच पर आने से और पाटीदार समाज की एकता से भारतीय जनता पार्टी ने पाटीदार समाज के १ मुख्यमंत्री और ७ मंत्रियों को गुजरात सरकार में स्थान दिया है । लेकिन मुख्यमंत्री कडवा पाटीदार समाज के होने की वजह से नरेश पटेल निवेदन करते है कि लेउवा पटेल समाज के विधीयकों को मुख्य खाते आवंटित नहीं कराया गया है । पत्र में बताया गया है कि, एक तरफ कडवा और लेउवा पटेल समाज की मीटिंग में सीनियरों की मौजूदगी में नरेश पटेल यह कहते है कि, अब से कडवा और लेउवा नहीं लेकिन पाटीदार समाज के है ऐसी बातें करते है और पीछे से नरेश पटेल यह कहते है कि लेउवा पटेल समाज को मंत्रिमंडल में मुख्य खाता आवंटित नहीं कराया है । यदि अभी लेउवा और कडवा का विवाद पैदा करना हो तो नरेश पटेल ने पाटीदार

### गुजरात के २१ जिले और ३ महानगरों में कोरोना

अहमदाबाद ( ईएमएस ) मंगलवार को गुजरात में कोरोना के 1० नए मरीज सामने आए हैं, जबकि २७ लोग ठीक होकर अपने घर लौट गए राज्य में रिकवरी रेट ११.०८ प्रतिशत हैं इस दौरान एक मरीज की कोरोना से मौत हो गई दूसरी ओर राज्य के २१ जिले और ३ महानगरों में कोरोना का एक भी सक्रिय मरीज नहीं हैं मंगलवार को २.६० लाख से ज्यादा लोगों का टीकाकरण किया गया स्वास्थ्य विभाग के आंकड़ों के मुताबिक पिछले २४ घंटों में अहमदाबाद कॉर्पोरेशन में ६, वडोदरा कॉर्पोरेशन में २, सूरत कॉर्पोरेशन में 1 और वडोदरा में 1 समेत राज्यभर

## कलर्स शो ‘स्पाई बहू’ के सना सैय्यद और सेहबान अजीम अहमदाबाद पहुंचे

स्पाइ बहू का प्रीमियर 1४ मार्च २०२२ को हुआ था और अब इसका प्रसारण हर सोमवार-शुक्रवार पर ९:०० बजे केवल कलर्स पर हो रहा है।

अहमदाबाद, २२ मार्च २०२२:प्यार एक खूबसूरत एहसास है, और कहा जाता है कि आप इसे सबसे असामान्य जगहों पर पाते हैं। इसमें आपके दिल पर जादू करने और अपना रिश्ता बिगाड़ना का जोरिखम भी उठा रहे हैं।

अपनी नई यात्रा पर निकलते हुए शो के मुख्य किदार सेहबान अजीम और सना सैयद अहमदाबाद शहर पहुंचे। शो के अंदर लोगों से बात करते हुए इन दोनों अभिनेताओं ने शो के आगामी कथानक और उनके संबंधित पात्रों के बारे में विस्तार से बात की। दोनों अभिनेताओं ने शहर के कुछ जाने-माने स्थानों का दौरा भी किया।

करने के लिए हैं झूठे आरोप करनेवाले कांग्रेस नेताओं के खिलाफ मानहानि की शिकायत करने की नितिन भारद्वाज ने मांग की थीं अगर 1० दिन के भीतर कांग्रेस नेता माफी नहीं मांगते हैं तो उनके खिलाफ कानूनी कार्यवाही करेंगे पूर्व मुख्यमंत्री विजय रूपाणी के अमेरिका प्रवास से लौटने के बाद विपक्ष के नेता सुखराम राठवा, उप नेता शैलेश परमार और कांग्रेस के दंडक सीजे चावडा को एडवोकेट अंश भारद्वाज के जरिए मानहानि करने के लिए नोटिस जारी की गई थीं भूत २ मार्च को कोर्ट में दाखिल याचिका में सुखराम राठवा, शैलेश परमार और सीजे चावडा ने आरोप लगाया था कि राजकोट के निकट स्थित नवगाम आणंदपर गांव की जमीन मामले में रु. 5०० करोड़ का भ्रष्टाचार किया गया हैं कांग्रेस नेताओं ने इस मामले में बाकायदा पत्रकार परिषद कर राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री विजय रूपाणी के अलावा नितिन भारद्वाज समेत भाजपा नेताओं पर भ्रष्टाचार का आरोप लगाया था 'इंस संदर्भ में नितिन भारद्वाज ने राजकोट पुलिस आयुक्त को लिखित शिकायत देकर कहा था कि हमारे खिलाफ लगाए गए आरोप पूरी तरह झूठे और पोलिटिकल कैरियर खत्म

### पोपटभाई फतेपरा ने पत्र लिखा

# नरेश पटेल को लेकर पाटीदार समाज में विरोध किया गया पत्र में बताया है कि

### अखाडा बना रहे

राजकोट, २२ मार्च । वींछिया के सनाली गांव के निवासी और जसदण-वींछिया क्षेत्र के कडवा पटेल समाज के सीनियर पोपटभाई फतेपरा ने ऊंझा, सिदसर और गांठोला उमियाधाम के प्रमुख को एक पत्र लिखा है । जिसमें उन्होंने बताया है कि, दोहरी नीतिवाला खोडलधाम के नरेश पटेल को यह तीनों मंदिर में प्रवेश नहीं दिया जाए । पटेल समाज के सीनियरों ने एक मंच पर आने से और पाटीदार समाज की एकता से भारतीय जनता पार्टी ने पाटीदार समाज के १ मुख्यमंत्री और ७ मंत्रियों को गुजरात सरकार में स्थान दिया है । लेकिन मुख्यमंत्री कडवा पाटीदार समाज के होने की वजह से नरेश पटेल निवेदन करते है कि लेउवा पटेल समाज के विधीयकों को मुख्य खाते आवंटित नहीं कराया गया है । पत्र में बताया गया है कि, कडवा पटेल समाज की उमिया माताजी की संस्था ऊंझा, सिदसर और गांठोला की संस्थाओं में कभी भी राजनीति को किसी दिन स्थान नहीं दिया गया है, जबकि नरेश पटेल खुलेआम

### केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह २६ मार्च को राज्य के दौरे पर

गान्धीनगर, २२ मार्च । विधानसभा का चुनाव जैसे जैसे निकट आ रहा है वैसे ही राज्य में राजनीतिक हलचल बढ़ गई है । एक के बाद एक केंद्रीय नेता गुजरात के दौरे पर आ रहे हैं । केंद्रीय गृहमंत्री और गांधीनगर लोकसभा क्षेत्र के सांसद अमित शाह भी २६ मार्च को गुजरात के दौरे पर आ रहे हैं । अहमदाबाद एयरपोर्ट पर भाजपा के नेताओं द्वारा स्वागत किया जाएगा । अमित शाह कलोल और अपने संसदीय क्षेत्र में तैयारी होने के बाद सरदार बाग के रिडेवलमेंट प्रॉजैक्ट के विशेष मुहूर्त

## गुजरात के 2१ जिले और 3 महानगरों में कोरोना का एक भी मरीज नहीं

मंगलवार को गुजरात में कोरोना के 1० नए मरीज सामने आए हैं, जबकि २७ लोगों को ठीक होने के बाद डिस्चार्ज कर दिया गया वहीं एक मरीज की कोरोना से मौत हो गई राज्य में अब तक 1२1२54० लोग कोरोना से स्वस्थ हो चुके हैं, जबकि 1०१42 मरीजों की कोरोना से मौत हो चुकी हैं पिछले २४ घंटों में राज्य के 5 महानगर और ३२ जिलों में कोरोना का एक भी केस दर्ज नहीं हुआ वहीं २१ जिले और ३ महानगरों में कोरोना का एक भी सक्रिय मरीज नहीं हैं राज्य में फिलहाल ३०८ एक्टिव केसों में ३०४ स्टेबल हैं और ४ मरीज वेन्टीलेटर पर हैं दूसरी ओर

### टाटा मोटर्स 1 अप्रैल

### 2०22 से अपने वाणिज्यिक वाहनों के दाम बढ़ाएगा

मुंबई, २२ मार्च, 2०22: भारत के सबसे बड़े वाणिज्यिक वाहन निर्माता टाटा मोटर्स ने अपनी वाणिज्यिक वाहन श्रृंखला के दाम बढ़ाने की घोषणा की है। इस श्रृंखला के मूल्य में बढ़त की सीमा २-२.5५ तक होगी और 1 अप्रैल 2०22 से प्रभावी होगी। मूल्यवद्ध में बढ़त की सीमा का अंतर मॉडल और वैरियंट पर निर्भर होगा।

स्टीलर, एल्यु मिनिचम और अन्य मूल्यविवान धातुओं जैसी कमोडिटीज के दाम बढ़ने और अन्य कच्चे माल के दामों में तेजी के कारण वाणिज्यिक वाहनों का मूल्य बढ़ाया जा रहा है। कंपनी ने बड़े हुए दामों को अपने तक रखने के लिये विनिर्माण के विभिन्न त्त र्त पर कदम उठाये है, लेकिन कुल इनपुट की लागत तेजी से बढ़ने के कारण उसका कुछ भाग दामों में न्यूनतम बढ़त से लेना जरूरी था।

# गुजरात सरकार सभी लोगों के ‘अपने का घर’ सपने को साकार करने हेतु कटिबद्ध : मुख्यमंत्री

अहमदाबाद ( ईएमएस )मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने कहा कि हर नागरिक को 'घर का घर' मिले इसलिए देश के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा देखे गए सपने को साकार करने हेतु गुजरात सरकार कटिबद्ध है और इस दिशा में परिणामोन्मुखी कदम उठाए है। उन्होंने अहमदाबाद पूर्व के ओवध स्थित इंदिरानगर में आयोजित प्रधानमंत्री आवास योजना के लोकार्पण कार्यक्रम को संबोधित करते हुए नागरिकों को २७1 करोड़ रुपए की विकास परियोजनाओं की भेंट दी। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने अहमदाबाद शहर की झुगियां में रहने वाले गरीबों को एक आवास मुहैया कराने की योजना शुरू की है। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने 1७१ करोड़ रुपए के हाउसिंग परियोजना, ४७ करोड़ रुपए की जलापूर्ति परियोजना तथा 1 करोड़ रुपए की हेरिटेज परियोजनाओं का लोकार्पण किया। यहाँ उल्लेखनीय है कि है कि सोमवार को मुख्यमंत्री द्वारा लोकार्पण की गई परियोजनाओं के अंतर्गत 1६1० आवास और 5२ दुकानें नागरिकों को सर्मपत्ति की गई।

मुख्यमंत्री ने आवासों का उचित रख-रखाव करने का अनुरोध करते हुए कहा कि रोटी, कफड़ा और मकान यह सामान्य मनुष्य की मूलभूत आवश्यकता है और इन्हें पूरी करने हेतु गुजरात सरकार कंकल्पबद्ध है। राज्य सरकार गरीब तथा मध्यम वर्ग की आवश्यकताओं को लेकर कई योजनाएँ बना रही हैं। भूपेंद्र पटेल ने कहा कि विशेषकर गरीब, मध्यम वर्ग के लोगों का सपना होता है कि शहर में उसका 'खुद का 'घर का घर' हो तथा उनके २७१ करोड़ रुपए की विकास परियोजनाओं की भेंट दी। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने अहमदाबाद शहर की झुगियां में रहने वाले गरीबों को एक आवास मुहैया कराने की योजना शुरू की है। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने 1७१ करोड़ रुपए के हाउसिंग परियोजना, ४७ करोड़ रुपए की जलापूर्ति परियोजना तथा 1 करोड़ रुपए की हेरिटेज परियोजनाओं का लोकार्पण किया। यहाँ उल्लेखनीय है कि है कि सोमवार को मुख्यमंत्री द्वारा लोकार्पण की गई परियोजनाओं के अंतर्गत 1६1० आवास और 5२ दुकानें नागरिकों को सर्मपत्ति की गई।

## धुलेटी पर विद्यार्थिनी के साथ चार विद्यार्थियों ने छेड़छाड़ किया

अहमदाबाद, २२ मार्च । सेंट्रल यूनिवर्सिटी ऑफ गुजरात में एमए के प्रथम वर्ष में पढ़ाई करती एक विद्यार्थिनी ने चार अन्य विद्यार्थियों पर छेड़छाड़ का आरोप लगाया है । विद्यार्थिनी की शिकायत के अनुसार गुरुवार को कैम्पस में धुलेटी के उसव के दौरान यह चार विद्यार्थियों ने इसके साथ छेड़छाड़ किया। शिकायत मिलने के बाद यूनिवर्सिटी की इंटरनल कम्प्लेन कमटी ने यह घटना की जांच शुरू कर दी है । सीयूजी के इंचार्ज रजिस्ट्रार संजय झा ने शिकायत मिली होने की बात की पुष्टि की है । उन्होंने बताया है कि, कॉलेज प्रशासन को एक विद्यार्थिनी की शिकायत मिली है, जिसे ध्यान में रखकर आईसीसी के सदस्यों ने सोमवार को एक मीटिंग रखी थी । उल्लेखनीय है कि गुजरात के गांधीनगर के सेक्टर २९ में सेंट्रल यूनिवर्सिटी ऑफ गुजरात स्थित है । यूनिवर्सिटी के सत्रों द्वारा मिली जानकारी के अनुसार, जिस विद्यार्थिनी ने शिकायत दर्ज कराई है वह

## एसटी निगम को होली के त्यौहार पर लाभ हुआ, ३.७६ करोड़ की आय

दो वर्ष के बाद होली का त्यौहार और डाकोर का मेला हुआ

जिसकी वजह से यात्रियों की भीड़ भी ज्यादा रही मिलता है और यात्रियों को सुविधा मिलती रहे इसके लिए अतिरिक्त एसटी बस चलाई गई थी । जिसमें एसटी बस में ६ दिन में ३.९९ लाख लोगों ने यात्रा की और यात्रियों को सुरक्षित घर पर पहुंचाने का काम एसटी निगम ने किया है । एसटी निगम को सबसे ज्यादा आय अंबाजी पूर्णमा का मेला और डाकोर के मेले की वजह से होती है । लेकिन पिछले दो वर्ष से कोरोना की वजह से मेला बंद था । यह त्यौहारों में भी छूट नहीं मिलती थी जिसकी वजह से दो वर्ष से त्यौहारों में विशेष आयोजन नहीं किया गया था तथा एसटी निगम को भी कोरोना की वजह से आर्थिक नुकसान हुआ था । लेकिन परिस्थिति सामान्य होने पर गाड़ी पटरी पर चढ़ रही है । कोरोना केस कम होने पर केपेसिटी भी बढ़ा दी गई है इसके साथ डाकोर के मेले की वजह से आय में वृद्धि हुई है । दो वर्ष के बाद लोग अपने परिवार और रिश्तेदार संबंधित के साथ त्यौहार मनाने के लिए बाहर निकले है ।

## रुचि सोया इंडस्ट्रीज लिमिटेड का फॉलो-ऑन पब्लिक ऑफरिंग ( एफपीओ ) २४ मार्च को खुलेगा

अहमदाबाद: पंतजलि ग्रुप के एक अंग रुचि सोया इंडस्ट्रीज लिमिटेड ने अपने फॉलो-ऑन पब्लिक ऑफर के लिए ६15 से ६५० रुपये प्रति शेयर का प्राइस बैंड तय किया है। रुचि सोया इंडस्ट्रीज लिमिटेड ( उक्तंपनीटी या ठरुचि सोया' ) का फॉलो-ऑन पब्लिक ऑफरिंग ( एफपीओ ) गुरुवार, २४ मार्च, २०२२ को सप्सक्रिप्शन के लिए खुलेगा और सोमवार, २८ मार्च, २०२२ को बंद होगा।

कंपनी एक विविधीकृत एफएमसीजी और एफएमएचजी केंद्र कंपनी है, जिसके पास रान्नीतिक रूप से स्थित विनिर्माण इकाइयों और अखिल भारतीय मौजूदगी वाले प्रतिष्ठित ब्रांड मौजूद है।

कंपनी ने इस इश्यू के बुक रनिंग

ही नहीं गुजरात के नागरिकों को कोरोना से बचाव के लिए वैक्सनी की 1० करोड़ से अधिक डोजें दी जा चुकी हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि इस शहर के लोगों का मिलनसार स्वाभाव और अनुकूल वृष्टिकोण के चलते सर्वांगीण विकास हो रहा है। लोगों की इन्हीं विशेषताओं के कारण ही शहर में व्यापार-रोजगार का विकास हुआ है।

इस अवसर पर राज्य के उद्योग मंत्री जगदीश पंचाल ने कहा कि भूतकाल में सरकारें सिर्फ वंदे किया करती थी, किन्तु नरेन्द्र मोदी ने सभी परिवार को घर देने का संकल्प लिया और आज यह सच हो रहा है। शहरी विकास राज्य मंत्री श्री विवेक मोरडिया ने अपने प्रासंगिक संबोधन में कहा कि आज अनेक लाभार्थियों को लाभ मिल रहा है, वही लाभ भविष्य में भी अन्य लाभार्थियों को भी दिया जाएगा। उन्होंने राज्य के प्रत्येक परिवार को आवास मुहैया कराने के लिए राज्य सरकार के प्रयासों की सराहना की।

## धुलेटी पर विद्यार्थिनी के साथ चार विद्यार्थियों ने छेड़छाड़ किया

अहमदाबाद, २२ मार्च । सेंट्रल यूनिवर्सिटी ऑफ गुजरात में एमए के प्रथम वर्ष में पढ़ाई करती एक विद्यार्थिनी ने चार अन्य विद्यार्थियों पर छेड़छाड़ का आरोप लगाया है । विद्यार्थिनी की शिकायत के अनुसार गुरुवार को कैम्पस में धुलेटी के उसव के दौरान यह चार विद्यार्थियों ने इसके साथ छेड़छाड़ किया। शिकायत मिलने के बाद यूनिवर्सिटी की इंटरनल कम्प्लेन कमटी ने यह घटना की जांच शुरू कर दी है । सीयूजी के इंचार्ज रजिस्ट्रार संजय झा ने शिकायत मिली होने की बात की पुष्टि की है । उन्होंने बताया है कि, कॉलेज प्रशासन को एक विद्यार्थिनी की शिकायत मिली है, जिसे ध्यान में रखकर आईसीसी के सदस्यों ने सोमवार को एक मीटिंग रखी थी । उल्लेखनीय है कि गुजरात के गांधीनगर के सेक्टर २९ में सेंट्रल यूनिवर्सिटी ऑफ गुजरात स्थित है । यूनिवर्सिटी के सत्रों द्वारा मिली जानकारी के अनुसार, जिस विद्यार्थिनी ने शिकायत दर्ज कराई है वह

## एसटी निगम को होली के त्यौहार पर लाभ हुआ, ३.७६ करोड़ की आय

दो वर्ष के बाद होली का त्यौहार और डाकोर का मेला हुआ

जिसकी वजह से यात्रियों की भीड़ भी ज्यादा रही मिलता है और यात्रियों को सुविधा मिलती रहे इसके लिए अतिरिक्त एसटी बस चलाई गई थी । जिसमें एसटी बस में ६ दिन में ३.९९ लाख लोगों ने यात्रा की और यात्रियों को सुरक्षित घर पर पहुंचाने का काम एसटी निगम ने किया है । एसटी निगम को सबसे ज्यादा आय अंबाजी पूर्णमा का मेला और डाकोर के मेले की वजह से होती है । लेकिन पिछले दो वर्ष से कोरोना की वजह से मेला बंद था । यह त्यौहारों में भी छूट नहीं मिलती थी जिसकी वजह से दो वर्ष से त्यौहारों में विशेष आयोजन नहीं किया गया था तथा एसटी निगम को भी कोरोना की वजह से आर्थिक नुकसान हुआ था । लेकिन परिस्थिति सामान्य होने पर गाड़ी पटरी पर चढ़ रही है । कोरोना केस कम होने पर केपेसिटी भी बढ़ा दी गई है इसके साथ डाकोर के मेले की वजह से आय में वृद्धि हुई है । दो वर्ष के बाद लोग अपने परिवार और रिश्तेदार संबंधित के साथ त्यौहार मनाने के लिए बाहर निकले है ।